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Din cartea vacantei
Recapitulare

Copiii povestesc veseli despre intamplarile din vacanta. Povesteste si tu colegilor tai!

" Luca a fost in Delta Dundrii. in
fotografia adusa de el nu se vad
numerele de pe toate barcile.
Descopera regula si scrie sirurile
de numere de pe barci.

so®
(Y

-2 Maria afost la mare. Ea le aratd colegilor colectia de scoici. Ajut-o sd le aseze in ordinea crescatoare
a numerelor scrise pe ele.

2) 6543 5463 3465 4356 6345 p) 3021 32003102 3120 3210 3012
3 Crina si frafii ei, Maia si Denis, au fost in tabdrd. Tabira  Nr.dezile | Cost/zi/persoan
Calculeaza cat au platit parintii pentru tabara, stiind ca | pejfinul 5 zile 115 lei
au ales tabdra Lebdda. Lebéda Bzile 105 lei
Pescarusul 7 zile 98 lei
9=
:4 - George a participat la un concurs de constructii din =
corpuri geometrice. Observd fotografia care ilustreaza
constructia, copiaza tabelul de mai jos si completeaza-I.
PARALELIPIPED CuB CILINDRU CON
" »w®
‘Numér f
[
:f 5 Invacanta, Miruna si-a sarbatorit ziua de nastere. Observa prajitura primita de fiecare copil si scrie

fractia corespunzatoare partii neconsumate.
Luca Maria Elisa Rares Alexia Matei
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6 La petrecerea Mirunei au venit 25 de persoane: 7 adulti si, restul, copii. Cate fete si cati bieti au
venit la petrecere, stiind ca fete au venit de doua ori mai multe decat baieti?
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7 Pentru a afla in ce statiune de pe litoralul romanesc si-a petrecut Mircea vacanta, ordoneaza ™
descrescator rezultatele operatiilor si scrie literele corespunzatoare lor.
» Respecta ordinea efectuarii operatiilor si semnificatia parantezelor.

(5364-4989)x4 [0 42:6x8:4x5 [
(2356 +4678)-(3508+3497) [ 1) '24:8+35:5x9 [N
(3000-2986):2 36x25+12x125 (5

8 Diana si-a notat, in jurnal, ce a facut in fiecare zi din vacantd. Ajut-o sa refaca pagina pe care a
patat-o cu cerneald. Transcrie textul si completeaza-, folosind unitatile de masura potrivite.

f\ f\ /\ /\ f\ ’\ f\ f\ f\ ,\ (\ (\ f\ f\ ,\ (\ f\ (\ (\ ’\ (\ f\ (\

Astdzi am fost tmpreund cu pdrintii Tn vizitd la bunicis,, .
Ei locuiesc (a 14 4 de casa noastrd. Am cumpdrat 5
de cirese pemtm a pregati dulceatd Tmpreunda cu bunica.
Am luat si o sticla de 250*-5%);0 de fructe de padure.
Este preferatul buniculut.

Labus ne astepta la poartd. S-a twdltat foarte mult. Are
aproape SOl

De fiecare datd wma simt foarte bine la bunici.

9 ' Marina a notat, intr-un tabel, locul unde si-au petrecut vacanta colegii ei si numarul de copii pentru
fiecare situatie. Descopera numerele scrise pe cartonase, rezolvand problemele de mai jos, apoi
citeste datele din tabel.

la mare la munte \ in tabara la bunici
Numir de elevi Ok ‘ . . .

— ~ ~ - - - . - "~ -
. Gaseste numarul de cinci ori mai mic decat suma numerelor 17 si 18.

. Afla numarul de trei ori mai mare decat catul numerelor 27 si 9.
@ Afls suma dintre jumétatea numarului 4 si sfertul numarului 16.

. Afla catul dintre suma si diferenta numerelor 8 si 4.

* Lucrati in grup. Completati un tabel asemanator pentru elevii din clasa voastra.

_10' Pentru tabara, Claudiu a avut in portofel 14 bancnote: 3 de 50 lei, 6 de 10 lei, 3 de 1 leu si restul
de 5 lei. Cati lei a avut Claudiu pentru a cheltui in tabara?

11 in cele doud s&ptdmani cat a stat la bunici, Adrian a citit o carte de povesti. Stiind ca in prima
saptdmana a citit cate 8 pagini pe zi, iar in a doua sdaptdmana cate 11 pagini pe zi, afla cate pagini
are cartea.

7
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* Reprodu tabelul aliturat. Eliminé literele din interiorul:

16

Simona a fost la Gradina Botanica. A aflat multe informatii despre plantele care cresc in diverse zone
de relief din tara noastra si din alte tari. Observa, in tabel, altitudinea maxima a reliefului la care cresc,
pe teritoriul Romaniei, plantele specificate. Completeaza, apoi, un grafic asemanator celui de mai jos.

(s . 2600

Denumirea plantei AIhtus_im:e a 2400

: maxima 2200 |

. ' 2000 |

stejar (s) | 800 m 1800 |

gorun (g) . 700m 1600

i 1400

fag (f) 1300 m 1200 |

. 1000
molid (m) 1600 m 200 feeesaprene @
jneapan (j 2200 m 600 | :
jneapan (j) . 400 | $
iarba de munte (i) 2500 m 200 :

Sorin le prezintd colegilor activitatile desfasurate in tabara Veselia. Ceasurile de mai jos indica intervalul
orar in care s-au desfasurat activitatile, dupa masa de pranz. Scrie ora indicata de fiecare ceas. Stabileste
intervalul orar al activitatilor, apoi ordoneaza-le cronologic pentru a obtine programul zilei.

a) Concurs de dans © b) Activitati la piscina : c) Jocuri de indemanare
TR m m m 712 4 m
10 2 10 2 : 10 2 10 2 10 2
F9—a 3 99— 3 : Gy 3 9 3 s =3
.8 4./ \.B 4./ : -8 4. ; . o ( 4.*" .8 4.
W ¢ & 7 ¢ 54 i 765 7 g 5. : %7 & 4 765
d) Pictura pe tricouri - e) Activitati libere : f) Vizionare de film

112 4 TR : TR 1 112 g : (TR 112 4
J10 2 10 z H 10 Z 10 2 : 10 i] 2
g - 9 3; -G 3 9"_\ 3. ] 3.! 1'9 3
8 4./ L8 4./ : .8 Y '8 4./ : .8 4. .8 'y

7' g & 7 .5 g : 765 J 6 5. : 7 g 5 7.4 &,

Felix I-a ajutat pe bunicul lui sa construiasca un gard pentru gradina de legume. Afla cati metri de
sarma au folosit, stiind ca gradina are forma de patrat cu latura de 30 m si au inconjurat-o de 3 ori
cu sarma.

a) patratelor; ‘ L : |:, LN !
b) triunghiurilor; ‘ ® | AN | @ W |
c) cercurilor. ‘ \Mm/ ® l Ih
Citind literele ramase, incepand cu prima linie, vei | @ ,i\ X] | @

descoperi unde se afla Columna lui Traian.

Calculeaza valoarea fiecarei litere si asaza in ordine descrescatoare numerele obtinute. Vei afla cu
ce a cdlatorit Alexandra catre locul in care si-a petrecut vacanta.

@ex;:;zm - O sx Ve 2538 7@;2469 N
o Byis=7 o 18+UW=144



NUMERELE NATURALE
CUPRINSE INTRE 0— 1 000 000

Calatorie printre numere, stele si planete

Vei explica modele si reguli din jurul tau:
. = vej gasi corespondente intre doua multimi de numere;
. = vei descoperi regula pornind de la un sir dat.

Vei crea modele repetitive:
-« veiconstruisiruride numere, respectand regulisimple.

Vei recunoaste numerele naturale in concentrul 0 — 1 000 000:

. = vei scrie cu cifre si cu litere numere in concentrul 0 — 1 000 000;

© = vei citi numere de la 0 la 1 000 000;

. = vei preciza cifrele unitatilor, zecilor, sutelor, miilor, zecilor de mii, sutelor de mii dintr-un numar;
. = vei compune si descompune numere din si in sute de mii, zeci de mii, mii, sute, zeci si unitati;
© * veinumara cu pas dat, in ordine crescatoare si descrescatoare;

= vei identifica numere mai mici decat 1 000 000, care indeplinesc anumite conditii;

. = vei forma, vei scrie si vei citi numere folosind cifrele romane;

- = vei transcrie cu cifre romane numere scrise cu cifre arabe;

. * vei utiliza cifrele romane in situatii date.

..............................................................................................................
Vei compara numerele naturale in concentrul 0 — 1 000 000:
© = vei compara numere mai mici sau egale cu 1 000 000;
: = vei scrie rezultatele obtinute prin comparare, utilizand semnele <, >, =.

Vei ordona numerele naturale in concentrul 0 — 1 000 000:

- * vei preciza succesorul §i predecesorul unui numar;

: » vei ordona crescdtor si descrescator numere mai mici sau egale cu 1 000 000;
vei rotunji valori numerice (preturi, distante etc.) la zeci, sute, mii, zeci de mii, sute de mii;
vei determina numere care sa respecte conditii date (mai mic decdt ..., mai mare decdt ...).

MUl PenErClas A V=T = SEETESETUI]| sesrusssssansssimiseisssnssnssnsakeasasannss ssasseis o4 ssnsans suas iasasannsssssuinesssnssaiTkoss aas disa s smsoaniessasans




Formarea, citirea si scrierea
numerelor naturale 0- 1 000 000

La prmectul Pamantu! casa noastm s-au inscris elew din toata tara Marla Luca Si prletenn Ior :
parhcupa $I EI Ia dwerse activitati.

AMINTESTE-TI!

! Maria si Luca au aﬂat cati copii au partlcupat Ia concursul de fotograﬁe dm cadrul Prouectuluu :
Padmdntul, casa noastrd si au reprezentat numarul in diverse moduri.
© Observa cum au reprezentat cei doi copii numarul de elevi participanti la concurs si scrie-| cu
cifre, apoi cu litere

.
@ 3 Punctele obtinute de David, Luca si Andrei la jocul Salvatorii planetei
Pdmdént sunt cele scrise pe cartonasele de mai jos.

David | 10000 [ 1000[ 100 10 ]J 1 ﬂ

puncte puncte ||| puncte puncte punct

e iooo.ooJ 10 000 J 1000 || 100 IJJ 0 JJ‘ - 1 Jjﬂ

puncte || puncte | puncte | puncte | puncte

i | 1000000
Andrei s

a) Afla numarul de puncte din fiecare grupa de cartonase, scriind ca inmultire.

(Exemplu: 10 000 + 10 000 + 10 000 + 10 000 = 4 x 10 000 = 40 000)
b) Alege reprezentarea pe numaratoare a numarului de puncte acumulate de fiecare copil. Motiveaza.
c) De ce crezi ca oamenii au inventat numerele pana la un milion?

IMPORTANT
. .........................................................................................................................

* n scrierea oricarui numar, locul ocupat de fiecare cifra reprezintd un anumit ordin.
» Fiecare grup de trei ordine consecutive (unitati, zeci, sute), incepand cu ordinul 1, formeaza o clasa.
- » Numele clasei este acelasi cu numele unitétilor acelei clase.
: TABEL DE NUMERATIE
Numarul =
ordinului
Numele
ordinului
Numele clasei

Matematica



: 8 ' Numerele de mai jos reprezintd vitezele unor
nave spatiale, exprimate in kilometri pe ora.

4 Desparte in clase, de la dreapta la stanga, si scrie cu litere numerele: 214567; 761920; 235607; :

1000000; 290290; 345215; 21007; 42212.

Exemplu: 23504 se scrie 23 504 — doudzeci si trei de mii cinci sute patru.

5 Pentru numarul 532 154, precizeaza cifrele

aflate la ordinul:
a) zecilor;
c) zecilor de mii;

DESCOPERA!

b) unitatilor de mii;
d) sutelor de mii.

: 16 Transcrie numerele i

indica ce ordin
reprezinta, in fiecare caz, cifra 7, dupa model:
21 476; 57 806; 75 465; 21 657; 721 345.
Exemplu: 21 476 — 7 — zeci

: 7 La activitatea Pictorii de ste!e, Maria a pictat Numaratoarea cu stele.

Numele
ordinului

a) Citeste numarul de stele reprezentat de ea.
b) Reprezintd numarul pe o numaratoare cu bile.
indicdnd cate unitati de un anumit ordin sunt.

c) Observa cum a fost scris numarul,

2x100000+4x10000+1x1000+6x100+3x10+5x1=241635

' M PO RTANT ............................................................................................................................................
:! :

Orice numar natural se poate scrie ca o suma de produse, indicand cate unitati de un anumit

E ordin sunt.

Exemplu: 264325=2x100000+6x10000+4x1000+3x100+2x10+5x1

i

Scrie cu cifre aceste numere:

a) 42 de mii 7 sute 5 zeci 8 unitati;
b) saptezeci de mii cincizeci si trei;
¢) doua sute de mii trei sute saizeci.

10 Copiazd si completeazi:

32400=3 x +2x +4x
207 080 = 2 x +7x + 8 x
365020=3x +6x +5x +2x
820306=8x| |+2x| |+3x +6x

a) 27 500, 27 400, 27 300;

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |

Pl

12 Descopera regula si scrie inca trei numere pentru a continua fiecare sir:
b) 73 000, 74 000, 75 000;

Scrie cate un numar format din:

a) unitati de mii, sute, zeci si unitati;
b) sute de mii, zeci de mii, sute si zeci;
c) sute de mii, unitati de mii, zeci;

d) zeci de mii, zeci si unitati;

e) sute de mii, unitati de mii, unitati.

inlocuieste casetele cu numerele care au
fost descompuse sub forma unei sume
de produse:

5x 100000 +2x 10000+ 7 x 100 =
2x100000+3x 1000+3x 10=
8x 10000+4x 1000+5x 1= |

¢) 67 500, 77 500, 87 500.
11



Compararea si ordonarea
numerelor naturale 0 — 1 000 000

Maria cautd pe Internet informatii despre spatiul cosmic. Descoperd si tu informatii
despre zborul oamenilor in spatiul cosmic!

DRI, .5 0 e S S e e o L

"1 Citeste enunturile de pe monitor.
Precizeaza, oral, ordinea in care s-au Omul a ajuns prima datd pe Lund in anul *
petrecut evenimentele. 1969. iy

- Sputnick 1 a fost primul satelit lansat in
spatiu, in luna octombrie a anului 1957,

.'.IJ...I-'. 3 - - ~ -
® 2 ' Scrie simbolurile cometelor in ordinea
crescatoare a numerelor scrise pe ele.

nanul 1981, Dumitru Prunariu a fost primul
roman care a zburat In spatiul cosmic.
i

numerelor, in flecare caz.

IH'IIIHHlIIlIIIIIIIIHIIIIIII!HIII.IIH'

! 2304 2301 2=2
4412 > 312 2304 2301 3=3
: 2304 2301 0=0
2304 2301 4>1
2304 > 2301

numaratoare numarul scris pe el. Castlga jucatorul care are mai multe puncte. Cititi numerele
formate de Maria si Luca la numdratoare. Cine a castigat?

Matematica




IMPORTANT |

- » Dintre douad numere cu numar diferit de cifre, este mai mare numarul cu mai multe cifre.
. Exemplu: 232 405 > 99 999 ;
-« Daca avem doua numere cu acelasi numar de cifre, le vom compara incepand cu cifra de la

ordinul cel mai mare. Daca gasim cifre identice, vom compara cifrele de la urmatorul ordin, pana
cand vom intalni cifre diferite la acelasi ordin al ambelor numere. '

-« Este mai mare numarul care are la ordinul respectiv cifra mai mare.

: Exemple: 253 426 > 152 324 245 196 > 237 268 468 896 > 462 999 :
: 2 ~4>3 8>2 _ I
_EXERSEAZA! 1S
5 Fixeaza pe o axa: Distanta de la Bucuresti la:
a) punctele care reprezinta distanta dintre |craiova 209 km
Bucuresti si celelalte orase. Pitesti Bk
(Bucprgsl [ [ LT T T [ LT T TS T T T T LT T T T T T
0 | 1500 [ | [160 |_[150 | [200] | 250 1300 |
b) punctele care reprezintd scorul obtinut de Daria Emil Andra Matei
fiecare copil la jocul Intrecerea stelelor. 33 250 52500 42 075 24 500

oo
3 o2} 3

11 Scrie cel mai mare, apoi cel mai mic numar format din sase cifre, avand cifra miilor 7.

~ Scrie toate cifrele care pot inlocui| |in :
urmatoarele relatii: Succesorul

Manua! pentru clasa a IV-a — semestrul |

—e - -9 .- . 4 - 4 - 4 + *—>
10000 15000 20000 25000 30000 35000 40000 45000 50000 55000 60000

e
> Transcrie numerele 23 756, 14 000, 13500, : 2.9 Compard perechile de numere care
42 045, 8 564. indica punctajele obtinute de Maria
a) Subliniaza-le pe cele mai mici decat 20 000; : si Luca la jocul Astronautii: :
b) ncercuieste-le pe cele mai mari decat 20 000; : I/} Ny
u “ . < : : Luca Maria
¢) Ordoneaza crescator, apoi descrescator :
numerele. NIVEL 1 543 005 54 005
s Nurm&rs din: f NIVEL 2 399 999 500 000
a) 27n 2 de la 12 010 la 12 030; NIVEL3 489805 599 321
c) 21n 2 de la 200 060 la 200 030; :
d)37n 3 dela 5090 a5 063. i [NNELD A 200000 99987

110° Completeazi:

a) 234675 >23467| | Numirul dat | 99999 | 30 000 | 219 099
b) 42 56| |< 42567 :

Predecesorul

c)342223 > 3422 |1




Rotunjirea numerelor naturale 0 —1 000 000

Elevii clasei a IV-a au descoperit jocuri interesante despre Sistemul Solar. Cauta si tu jocuri cu
planete si joacd-te impreuna cu prietenii tai!

1 La jocul Dirijeazd racheta, DIRIJEAZA RACHETA!
jucatorii trebuie sa aseze x
fiecare racheta langa steaua 1000 2000 3000
cu numarul de mii cel mai > -— é

apropiat. Stiind c3 pentru ssk N
fiecare racheta plasata corect
jucatorul primeste 10 puncte,
observa ecranul calculatorului
si calculeaza daca punctajul
aratat de Luca este cel corect.

2950 4305
HIAIR VR

2 Rotunjeste la zeci, la sute si apoi la mii numerele: 7 213, 2 536,8321, 6 111, 8 778, dupa modelul:

Numarul Rotunjirea la zeci Rotunjirea la sute Rotunjirea la mii
4187 4190 4 200 4 000
7 763 7 760 7 800 8 000

DTRRRINY ... S O A T AR _

®. :

: 3 La ora de geografie, elevii clasei a |V-a au prezentat, in grupuri mici, cate unul dintre orasele tarii. -
Observa pliantul realizat de echipa Curiosii si stabileste care dintre copii spune un numdr mai
apropiat de valoarea exacta.

BRASOV
Brasov este resedinta si cel
mai mare oras al judetului
Brasow.
Populatia: 275 514 locuitori.

%« (Orasul Brasov
are peste
200 000

i"/Orasu! Brasov
are aproape
300 000 de
locuitori.

PLOIESTI

o Orasul Ploiesti
Ploiesti este resedinta si cel

2
'Orasul Ploiesti

are sub . ) } are aproape
300000 de | Ma mareoras al judetului 200 000
locuitori. Prahova. de locuitori.

Populatia: 223 470 locuitori.

------------------
______________

| | 223 470 | | | 275 514 | | _
— & & & L ! ] £ - B 2
200 000 210000 220 006 230 000 240 000 250 000 250 000 270 000 580 000 290 000! 300 OOd

______________



Ana si Geo aproximeaza numarul 275 514, iar Teo si Gina numarul 223 470 |a ordinul sutelor de mii:

a) Ana aproximeaza prin adaos la 300 000, iar Geo aproximeaza prin lipsa la 200 000. Ana
aproximeaza la cel mai apropiat numar format din sute de mii.

b) Teo aproximeazd prin lipsa la 200 000, iar Gina aproximeaza prin adaos la 300 000. Teo
aproximeaza la cel mai apropiat numar format din sute de mii.

® Lucrati in grup. Aproximati la ordinul zecilor de mii populatia oraselor Brasov si Ploiesti.
Care dintre aproximari este mai apropiata de numarul dat, in fiecare caz?

IMPORTANT

- Numarul format numai dm zeci de mii, respechv sute de mii, cel mai aproplat de numarul dat

- este rotunjirea la zeci de mii, respectiv sute de mii a acelui numar.

. * Rotunjirea la zeci de mii se face astfel: ~» Rotunjirea la sute de mii se face astfel:

- 275514 -> 280000 pentruca 5514 >5000 275514 -> 300 000 pentru cd 75 514 > 50 000

© 223 470-> 220000 pentru cd 3470<5000 223 470-> 200 000 pentru cd 23 470 <50 000
. 225000 ->230 000 pentru cd 5000=5000 250 000-> 300 000 pentru ca 50 000 =50 000

.-' 5 L L3 - - e o L3
:4 Observad axa si precizeaza daca numerele marcate cu rosu sunt rotunjite corect.

23 000 24 000 25000 26 000 27 000 28 000
*— & ® = e ® b
23 281 26 827
Rotunjire la zeci Rotunjire la sute Rotunjire la mii Rotunijire la zeci de mii
23281 23280 23 300 23 000 20 000
26827 | 26 830 26 800 27 000 30000

5 La ce numar format numai din zeci de mii se pot aproxima prin lipsa, respectiv prin adaos numerele:
52 432, 57 893, 54 999, 57 400, 51 987, 55 0007? Scrie numai pe acelea care se pot rotunji la 50 000.

5 Etichetele albastre de mai jos indica numarul de kilometri parcursi de diferite masini. Stiind ca la
fiecare 10 000 km masinile trebuie verificate, alege pentru fiecare kilometraj ecranul care indica
numarul de kilometri la care masina va fi dusa la revizie. Motiveaza alegerea.

(w79 (4125 (24658

.'.-I.I.I.‘ v - I - ~ - o - - .
@ 7 ' Observa sumele de care dispun familiile. Scrie in dreptul fiecarei litere pretul casei care poate
fi achizitionatad, astfel incat acesta sa fie cat mai apropiat de suma de bani pe care o are fiecare.

A Z?:@& B ’?E C ﬁB D_\E_ &,a

i, L=
AN 145 000 lei ! %; 185 000 lei N\ 170000 lei v 144000 lei

165 700 lei 143 600 lei 190 000 lei 144 400 lei 184 500 lei
8 * Reprodu tabelul de mai jos si completeaza-l.
Numarul 547 243 821134 764 279 346 872 | 178 239

Rotunijirea la zeci de mii a numarului
Rotunjirea la sute de mii a numarului

Manua! pentru clasa a IV-a — semestrul |




Formarea, citirea, scrierea numerelor
cu cifrele romanel, V, X, L, C, D, M

Luca, Maria si colegii lor participa la expozitia de fotografii Sistemul solar. Tu stii care sunt
planetele sistemului nostru solar? Numeste-le!

 OBSERVA S| AMINTESTE-TI!
1 - Observi fotografia cu care a participat Luca la expozitie si completeaz un tabel asemanator celui -
de mai jos:

Numele planetei

a ll-a planeta de la Soare

a lll-a planeta de la Soare
a V-a planetd de la Soare

a Vl-a planeta de la Soare
a Vlil-a planeta de la Soare

-2 Lucrati in perechi. Asociati fiecarui numar scris pe jetoanele galbene numdrul potrivit, scris pe unul
dintre jetoanele verzi. Scrieti perechile de numere.

;i Aceste numere sunt scrise cu cifre arabe. J

6 25 12 14 16 19 20 21 9

L Aceste numere sunt scrise cu cifre romane. 7 (/-

XXI - XIX Xl e N < 45 4 K

DESCOPERA! | |

@ 3 3) Observa cum se scriu cu cifre romane, diverse numere.L=50 C=100 D=500 M=1000
b) Citeste regulile de formare a numerelor scrise cu cifre romane.

Scrierea cu cifre romane Scrierea cu cifre arabe Reguli!

Vi 5% 1= 6 g ; i o

I 10+ 1= 11 . Datfa cifra din sta.nga arue vaioa.rea ce?

ox 100410 = 110 mai mare, ?tunm numadrul scris dupa

MDX 1000 + (500 + 10) = 1 510 ea se aduns.
v 5- 1= 4 » Cifrele cu valoare mai mica scrise
IX 10— 1= 9 inaintea cifrelor cu valoare mai mare

XL 50-10=40 indicd scadere. Nu se poate scddea

XC 100-10=90 mai mult de un numar.

Vil 5+ 3 = 8 » Numai cifrele I, X, C si M se pot repeta
CCCXXX 300+ 30 = 330 de cel mult trei ori consecutiv si se
MCCCLX 1000 + 300 +(50+10)=1360 aduna.

LIX 50+ (10— 1)= 59 » Cifrele V, L si D nu se repeta in pozitii

MCD 1 000 + (500—-100) =1 400 alaturate, nici nu se scad.




@ . - T
1 |MPORTANT FISSSSIRININ  STIATI CA...? |

1 5 10 | Pentru descifrarea unor inscriptii,
t \4} ;‘( ©a unor date scrise pe unele cladiri

si pe monumente vechi si pentru

: . exprimarea numarului de ordine (locul

50 100 500 1000 : intr-un sir): premiul |, capitolul al lli-lea,

: / - secolul al X-lea etc, este necesard
. cunoasterea scrierii cu cifre romane.

_EXERSEAZA! |, ‘

~4 ' Scrie cu cifre romane:

a) clasa a patra; b) secolul al douazecilea; c) etajul al unsprezecelea;
premiul al doilea. mileniul al treilea. capitolul al saselea.

5 Scrie cu cifre romane numerele: 20, 35, 56, G Scrie cu cifre arabe numerele: XXXII,
97, 105, 231, 1 250, 2 015. CX, LXIX, CCCXLI, CDVI, MMDCLV.

7 Scrie cu cifre romane numerele: 8 Scrie in ordine crescatoare numerele:
a) de la 98 la 103; b) de la 147 la 152; a) MMCX, MCDII, MCLV, MCXLIl, MMMXX;
c)dela 2009 la2014. b) MMXYV, MCXLIIl, MMMXX, MCDXVII.

e R M STIATICA...?

9 Lacercul deistorie, copiii descoperd |_STIATICA..2. =

 informatia al3turats. - » Un secol dureaza 100 de ani.
a) Transcrie informatia, inlocuind = * Secolul al unsprezecelea a inceput in prima zi a anului
b) Scrie cu cifre romane secolul din  * Secolul al doudzeci si unulea a inceput in prima zi a
care fac parte anii 1801 — 1900. anului 2 001 si se va incheia in ultima zi a anului 2 100.

| — Inventii si inventatori

i » Ce veti face? i Exemplu:
%Veti cauta informatii interesante cu numere, pe care le
- veti scrie folosind cifre romane. :
: o De ce veti face?

: Veti invata sa scrieti si sa cititi cifre romane.

i » Cum veti face? |
?Ve'gi cauta in carti, pe Internet, date, informatii despre :
- obiecte folosite de oameni si despre cei care le-au inventat. :
‘Veti cduta ilustratii, fotografii, imagini ale inventiilor Sl
inventatorilor si veti scrie numerele (anii, secolele) folosind :
: cifre romane. ‘

TELESCOPUL

Telescopul este un instru- :
ment care ajuta la observa-
rea obiectelor indepirtate, :
producand o imagine marita
a acestora.
Cel mai vechitelescop aaparut :
in Olanda Tn anul MDCVIII,
' Inventatorii telescopului sunt :
considerati Hans Lippershey, :
Zacharias Jansen si Jacob :

ans Lippershey

:  Cum veti sti ca ati reusit?  moux-mocx) - Metius. Cei trei au construit
: Expuneti lucrdrile in clasa. Colegii vor face aprecieri. : fiecare cite untelescoplacitevasiptimani :
. Impartasiti impresiile voastre colegilor. © distantd unul fata de celdlalt. i
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1 Citeste numerele, apoi precizeaza ce ordin de marime are cifra 3:

: 2 Scrie:

4 a) Descopera regula si completeaza fiecare sir cu inca trei numere,

Recapitulare

- Maria a descoperit pe Internet jocul Céldtorie in Univers si iti propune cele
8 niveluri ale jocului. Rezolva si tu!

123 078; 345 900; 126 300; 23/030; 456 243; 376 421; 993/999; 42 2311; 100 003.

a) cel mai mare numar format din sase cifre diferite;
b) cel mai mai mic numar format cu cifrele 0, 2, 4, 6, 8, scrise o singura data;
c) cel mai mare numar de ordinul zecilor de mii care este par.

3 * Scrie predecesorul si succesorul pentru fiecare dintre numerele:
42 321; 99 999; 300 000; 120 000; 31 300.

12 875 12 880 12 885 12 890 el e

725 320 720320 715 320 710 320

b) Lucrati in perechi. Creati siruri de numere dupa reguli stabilite de voi.

© Copiazd, apoi scrie in| | semnul de relatie corespunzator (<, >, =);

a) 247 625/ ]199 995 b) 744 825 | 654 001 c) 549 345 | 549 445
23187 | 23187 200000( |199999 123000 |132000

6 ' Se dau numerele: 32 760; 432 657; 235 120; 23 500; 47 021; 109 001; 53 219; 421 000; 100 003; 10 002.

a) Ordoneaza crescator numerele mai mici decat 100 000;
b) Ordoneaza descrescator numerele mai mari decat 100 000.

7 Rotunjeste la zeci de mii i la sute de mii numerele: 143 821; 458 100; 423 312; 772 872; 587 111.

* Transcrie numerele de pe benzile de mai jos si uneste casetele care exprima acelasi numar.

v XVI CXl LXXII XLIV DCX cMmv MMXV

16 72 4 610 111 2015 44 905




Evaluare

La jocul Cu prietenii printre numere si stele, Luca trebuie sa rezolve sarcinile matematice pentru a
primi steluta care il ajutd sd treaca la un nivel superior. Intra si tu in joc pentru cinci stelute!

1 Scrie cu cifre numerele: a. saisprezece mii trei sute cincizeci si doi;
b. noudsprezece mii opt sute sase;
€. nouad sute noud mii noudsprezece.
{2 a. Subliniaza, in fiecare caz, numarul cel mai mare:
235475 si 34678 879621 si 879832
b. Scrie perechile de numere reprezentate pe numaratori, apoi compara-le:

g
o

I E

A

c. Scrie semnul de relatie potrivit: 437 623 399999 755001 |755824

3 Se dau numerele: 65 432; 12 308; 24 783; 432 100; 567 211; 49 999; 31 021; 87 216.
a. gaseste numadrul cel mai mic, apoi ordoneaza crescator trei numere, pornind de la numarul gasit;
b. ordoneaza crescator numerele mai mari decat 50 000;
¢. ordoneaza descrescator numerele mai mici decat 50 000.

4 Scrie: a. cu cifre romane numerele: 56, 123, 1510;
b. cu cifre arabe numerele: XIX, CXV, DCLIII;
¢. cu cifre arabe si cifre romane data nasterii tale.

-5 a. Uneste numerele de pe jetoane cu cel mai apropiat numar format numai din zeci de mii.

| 38643 | | 12430 | 21708 | | 64211 | | 48736 |
—e | | . . - | —— ’ | )
10000 | | 20000 @ | 30000 | 40000 | 50000 = 60000 | 70000
b. incercuieste numérul format numai din mii, cel mai apropiat de numarul dat:
* 6421 — 5000; 6 000; 7 000 » 17510 — 16 000; 17 000; 18 000

c. Alege dintre numerele: 426 876, 486 907, 551 865, pe cel mai apropiat de 500 000.

— Ai rezolvat corect?

3 4 5

doua perechi de un sir de numere ordonat | trei—patru | cinci numere

Suficient | un numar Lon »
numere comparate conform cerintei numere rotunjite

doua trei — patru perechi doud siruri de numere cinci —sase sase — sapte

Bine R .
numere |de numere comparate | ordonate conform cerintei | numere | numere rotunjite

cinci — sase perechi trei siruri de numere sapte — opt opt numere

Foarte bine | trei numere o .
de numere comparate | ordonate conform cerintei | numere rotunjite

Mantol pentru ¢lasa G IV —SEMESTTUT] ) icusissssssnsinssosssssussassnysiess saissssssinsssns oiasenssss ouas i aissssssssssuesoibanen saai ke e s ssonsssmuonsansas




Exersezi, corectezi, progresezi!

Daca ai gresit la evaluare . observd cum ai rezolvat exercitiul sau

nm n exercitiul sau problema numérul: __problema ... de la pagina (...)
1 1(10), 4 (11), 8 (11)
1 (12), 4 (12), 6(13),9(13)

. 1 ! Rebus cu numere
ORIZONTAL: g o & B E
1) cel mai mare numar impar de cinci cifre; 1 .
2) cel mai mic numdr de doua cifre; predecesorul 2 .
numarului 600;
3) cel mai mare numar format din cifrele 0, 2, 4, 6, 8 3 .
folosite o singura data;
4)9x1000+6x100+2x10; 100 -99; 4
5) cel mai mare numar par de doua cifre; cel mai mare
numadr de trei cifre cu cifra sutelor si a unitatilor 7; 2 _ . ]
6) cel mai mic numar de cinci cifre consecutive. 6 .
VERTICAL:

A) cel mai mic numar impar mai mare decat 90; predecesorul lui 100;

B) succesorul lui 908 680;

C) cel mai mare numar scris cu o cifra; rasturnatul lui 26; succesorul lui 1;
D)9x100000+5x%x10000+4 x1000+7x10+3;

E) cel mai mare numar par mai mic decat 994; predecesorul numarului 95;
F) numarul cuprins intre 90 174 si 90 176.

2 Calcule cu betisoare
Lucrati in grup. Schimband locul unui singur betisor, din fiecare exercitiu, puteti obtine egalitati
adevarate.

VIV VIHIEXT Li+l=L XXX LXHV=LX VI

b

:4 Numere ascunse

Descopera in panoul aldturat:

a) cel mai mare numar natural de cinci cifre;

b) cel mai mic numar de sase cifre care are cifra 2 la unitati;
c) cel mai mic numar natural de sase cifre diferite;

d) cel mai mic numar scris cu cifrele 6, 2, 0, 8, 3;

e) cel mai mare numar scris cu cifrele 1, 4, 3, 5, 2.

N = N 0 W
OB O N WL

NN WD
W omNWwOoW’m

Matematica




ADUNAREA $| SCADEREA
NUMERELOR'NATURALE IN
CONCENTRUL 0 -1 000 000,
FARA TRECERE S| CU TRECERE
PESTE ORDIN

Calcule in natura

Vei efectua adunari si scaderi de numere naturale in concentrul 0 — 1 000 000:

: » vei compune si descompune numere naturale in concentrul 0 — 1 000 000, utilizand
adunarea si scaderea, cu trecere si fara trecere peste ordin;

- o vei efectua adundri si scaderi, fara trecere si cu trecere peste ordin, in concentrul
: 0 -1000000, utilizand algoritmi de calcul, descompuneri numerice si proprietatile operatiilor;
-« vei efectua proba operatiei de adunare si a operatiei de scadere;

« vei utiliza proprietatile adunarii in calcule (comutativitate, asociativitate, element neutru);
. # vei estima rezultatul unui calcul din concentrul 0 —1 000 000, fara efectuarea lui;

: = vei utiliza calculatorul pentru rezolvarea de aduniri si sc3deri sau pentru verificarea unor

- rezultate;
. = vei folosi tehnici de calcul rapid (proprietdtile operatiilor, grupari si descompuneri de
© numere efc.).

Vei crea modele repetitive:
- e veij utiliza formule de calcul pentru determinarea unui numar necunoscut dintr-o relatie

numerica.
..............................................................................................................
Vei utiliza terminologia specifica si simboluri matematice in rezolvarea de probleme
cu rationamente diverse:
: « vei afla un termen necunoscut, folosind diverse metode;
: ¢ vei identifica si utiliza terminologia matematica in situatii cotidiene.

Vei rezolva probleme cu operatiile aritmetice studiate, in concentrul 0 - 1 000 000:
. = vei rezolva probleme folosind simboluri, numere sau reprezentdri grafice;
. vei identifica situatii concrete care se pot transpune in limbaj matematic.

..............................................................................................................




Adunarea si scaderea numerelor naturale 0 — 1 000 000,
fara trecere peste ordin. Proprietatile adunarii

Elevii clasei a IV-a au mers in vizitd la Gradina Zoologicd in scopul obtinerii de informatii pentru
- proiectul Animalele. Descoperd si tu matematica in viata animalelor! j
AMINTESTE-TI! | S

G1 Observa imaginea de mai jos, apoi raspunde la intrebari.
a) Care este distanta pe care au parcurs-o copiii de la scoala la ZOO?
b) Cu cat este mai mare distanta dintre parc si ZOO fata de cea dintre parc si scoald?

v \/
1143 m 2355m
2 Tabelul de mai jos indics numarul ® Alege operatiile prin care poti calcula
" de vizitatori ai Gradinii Zoologice. numarul total de vizitatori, din fiecare
- - luna si efectueaza-le. Spune ce observi la
adulti OB total rezultatul adunarii.
august 1432 2521 ? 1432+ 2521+ 1254+ 2035+
septembrie 1254 2035 ? 2521 1432 2035 1254
? ? ? ?
23 Mar.i? Si Lucg au calculat Eat cantareste, in total, Veul Fiasel Leul femel3 Leul put
familia de lei pe care au vazut-o la ZOO.
® Observa cum au calculat copiii, apoi continua 232 kg 124 kg 41 ke

calculele si spune ce observi.
"k 232+124+41=(232+124)+41=

AN, ...

"4 Laintoarcerea de Jocul 1

100000 100 100 000
la ZOO, copiii s-au i oe @ ® ®
oprit in parc. La jocul |1co000| 10000 1000 | 100 | 10 | 1 100000 L

Sotronulcupuncte, (@ @ | @ | ©® ®
Maria a aruncat 10 100000| 10000| 1000 | 100 10 1 100 000 10 1

oe e 090090 ¢ 20

discuri rosii, iar Luca 100000 AN X 100000

10 discuri verzi. o9 L L] ®

a) Lucrati in perechi. Observati, pe pagina urmdatoare, cum a fost reprezentat pe numaratoare
punctajul fiecarui copil, pentru fiecare joc. Verificati daca este corect.

Matematica




Primul joc Al doilea joc

K | S1ZIU]
Umtatl [Unitati

b) Observa procedeele de calcul utilizate pentru a afla numarul de puncte obtmute de Marla

A 311300 + 222 300 = (300 000 + 10 000 + 1 000 + 300) + (200 000 + 20 000 + 2 000 + 300)
= (300 000 + 200 000) + (10 000 + 20 000) + (1 000 + 2 000) + (300 + 300) =
= 500 000 +30 000 + 3 000 + 600 533 600 .

B. 311300+ C. Rotunjire lamii: ~ 311300—> 311000 -
222300 : 222 300 222 000 °

533600 - Estimarea la mii a rezultatului — 533000 -

c) Procedeaza la fel pentru a afla punctajul obtinut de Luca.
d) Contmua procedeele de calcul pentru a afla dlferenta punctajeior celor dou Jucaton
: A. 643 600 — 533 600 = (600 000 + 40 000 + 3 000 + 600) (500 000 + 30 000 + 3 000 + 600)

= (600 000 — 500 000) + (40 000 — 30 000) + (3 000 - 3 000) + (600 — 600) =
..-100000+10000+0+0-El..................................................._..._..-

. _ - C. Rotunjire la mii: 643600’9644000
B ggg ggg : : 533 600-> 534 000
: —D Estimarea la mii a rezultatului> [ |
." termen (t1] termen (tZ) sum:‘.i (s) descdzut (d) scazator (s) diferenta (d)
311300 + 222300 = 533600 643600 - 533600 = 110000

- Suma mai multor numere rdmane neschimbata daca:

- a)se schimba ordinea termenilor: a + b = b + a (Adunarea este comutativi.)

- b) se grupeaza termenii in moduri diferite:

- a+b+c=(a+b)+c=a+(b+c) =(a+c)+b (Adunarea este asociativa.)

- ¢) se adduga termeni egali cu zero: a+ 0 =0+ a = a (0 este element neutru la adunare.) :

:5 Calculeaza, folosind procedeul preferat:
a) 64 141 + 25 425 b) 234 542 + 421 316 c) 357 134 + 432 562
57 929 -33 208 543727 -233122 684 792 -473 571

5 intr-un oras locuiesc 348 999 de persoane. Stiind ca femei sunt 112 023, barbati 110 231, iar restul
sunt copii, afla cati copii locuiesc in oras.

23
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Adunarea cu trecere peste ordin

a numerelor naturale mai mici decat 1 000 000

- Maria le-a adus colegilor sai fotografii facute in vacanta de vara, in ograda bunicilor si

AN TES TE- 1L | OO O ST

@ P : . .. . Y s N
&1 La ferma de pasari, Maria a aflat informatii despre productia de oua. Observa tabelul de mai jos
si calculeaza cate oua s-au livrat cdtre magazine in fiecare dintre cele 4 luni.

4 mai iunie iulie august
§' Oua de gdina 3245 3356 3456 3245
- ¥ - Oud de rata 2538 2417 2004 1995

Pentru a calcula numarul de oua livrate catre magazine, Maria a folosit diverse procedee:

MAI : JUNIE
@ | 3356+2417=

3 245 + :=5000+700+60+13=
2538 i=5760+13 =
5783 $=5773=

2 Calculeaza, folosind pentru fiecare exercitiu,

unul dintre procedeele utilizate de Maria:
a) 6785+ 2 346 c) 5437 + 3 005
b) 2 538 + 4 256 d) 4523 +2998

OBSERVA 5| DESCOPERA! | S

£ =3456+2000+4=
i=5456+4=

IULIE
3456 +2 004 =

: AUGUST

i 3245+1995=
{=3245+2000-5=
i=5245-5=

i = 5460 £ 25240

@
; i o =
HECALCULEAZARRAP | D1}g

5675 + 3 004 2543+ 99
3546+ 4 002 4235 + 198
2453 +2 006 5723 + 299

:3 Maria a aflat cd, pentru hrana pdasarilor, la ferma se cumpara in fiecare luna 13 215 kg de porumb

si 12 435 kg de grau.

® Observa modalitatile prin care Maria a calculat cate kilograme de cereale se cumpara lunar la ferma.

A i TOpners:

'13215+12435 = 10000+3000+ 200+ 10+ 5+ 10000+2000+400+30+5=

Ll

B.pe numaratoare:

Unitati

J0000+5000+600+40+10=
2560

C. in scris:
13215+
12435 ;
- 25650

Matematica



EXERSEAZA! B e

4 a) Calculeaza suma numerelor, folosind descompunerea lor.

32485 + 25 437 123 675 + 454 867 125432+ 26574

43 252 + 21 764 234 543 + 234 543 54 326 + 125 437

b) Luca a verificat cu ajutorul calculatorului, apasand urmatoarele taste:
ON|3|2|a|8|5|+|2|5|a|3|7]|=| 57922

e Verifica si tu rezultatele cu ajutorul calculatorului.

5 Observa imaginile de mai jos.

*0e

4kg 458 kg 93 kg 9kg 465 kg 128 kg
LR | Ne
I' .| .A-“ g ~"{ .

L 'L -m ’ - = h

a) Scrie numele animalelor in ordinea crescatoare a masei lor.
b) Calculeaza cat cantaresc, in total, animalele care se inmultesc prin oua.
c) Calculeaza cat cantdresc, in total, animalele care se inmultesc prin pui vii.

-6/ Reprodu tabelele si completeaza-le.

243 376 | 437 542 | 138 245 24567 | 39897 | 45678 | 76444
+ 83 654

7 Lucrati in perechi. Efectuati, grupand convenabil termenii, dupa model:

540 + 62 + 460 + 38 = 5500 +2300+4 500+ 700} 32 485 + 260 + 515 + 740
1 000 + 100 = 11208 +2506+ 292+ 94 :56243+ 57+ 35+0965
e 23696+2395+ 5+ 4 | 3587+725+275+413

8 Estimeaza rezultatul prin rotunjirea la mii a celui de-al doilea termen, apoi verifica prin calcul:

a) 16 985 + 2 146 b) 32 538 + 4 986 c) 75434 + 4 005 d) 64 523 + 3998
{9 Calculeazs, dupd model: 110 Precizeaza ce se intdmpld cu suma a dou3
43 597 + 324 =43 597 + 3 +30= numere, daca:
=43 600 + 321 = : a) la primul termen se adauga 100;
; =43 921 -' b) la fiecare dintre termeni se adauga 50;
a) 75 498 + 432 b) 654 395 + 87 c) la fiecare dintre termeni se adauga 0.
5-53 324 + 4 025 53 324 + M - f 11 La suma numerelor 55 555 si 66 666
| =57324%. 25= adaugd suma dintre cel mai mic si cel mai
O - - N— - mare numar de cinci cifre diferite.
c) 75420 +3 012 d) 124 541 + 3 045

NIENUGT DeREru CIOSE G IV —SEIMICSITUI ]  oioaxaesnsssaniinsrons (ssussussnsaiko (aasssssonsanissns oianssnsess shasiaasssions saasiyisansHoasaAisKoas Ees asinn s sm SEEVEOHTAHSHS




Scaderea cu trecere peste ordin
a numerelor naturale mai mici decat 1 000 000

' Luca a vizitat in vacam;a Acvarlul din Constanta Descopera $| tu, pe Internet mformatu
interesante despre specule de Ppesti.

AMINTESTE-TI!
1 Luca a propus colegilor sa afle cat timp a lucrat bunicul lui la Acvariul din Constanta, stiind ca s-a

angajat la inaugurarea acestuia, in luna mai 1958, si a lucrat acolo pana in luna mai 1997.
® Pentru a calcula, colegii lui au folosit diverse procedee:

Doru Alessia Bianca Sorin
[Tl L T T+Bol T LR JT) | 1997-1958= 1997 -1958 =
1997- | | 19581960 | | | 1990/ 1997 | |=1997-1960+2= [=1997-1950-8=
1958 2+ 30+ 7=39 = 37+2= = 47-8=

==39 |1997-1958=39 = 39 = 39

° Verlﬁca rezultatele efectuand proba prln ad unaresi prin scadere.

“Proba prin adunare: 1958+ 39= - Proba prin scadere: 1997 -39=] |
39+1958= ;

OBSERVA 51 DESCOPERA! | e SO

0 2 Ghidul le-a explicat wmtatorllor ca, anul trecut, Acvariul a fost vizitat de 12 342 de persoane.
Dintre acestea, 4 166 au fost adulti, iar restul copii. Cati copii au vizitat Acvariul?
» Luca a efectuat calculul in scris, apoi a verificat folosind numaratoarea.

Mu Unltatl  Mii | Unitati

O
K

'3 3 Efectueaza scaderile, asezand numerele unul sub altul, apoi efectueaza proba:
24 300 -21 267 15421-12634 236 340-32199 50 000 - 23 345
67 200-43 490 86 321 -53 467 125 876 — 25 489 60 000 —-32 318

4 Lucratiin grup. Asezand literele in ordinea crescatoare a rezultatelor, veti descoperi numele speciei
de pesti de la Acvariu, care traieste cel mai mult.

R 65247-41251 § 24326— U 24000-3200

T 23108-5627 0 38105-1245 N 4230015423
26 |



5 Estimeaza rezultatele, prin rotunjire la mii a scazatorului, apoi verifica prin calcul.
79 446 -13 951 28 657 -9 862 25109 —-14 968 90 000 — 84 998

5 Scrie toate numerele de patru cifre obtinute g

cu ajutorul cifrelor 1, 0, 3, 2, scrise o singura @ ALY = L Diaeel ol o
data. Calculeaza diferenta dintre cel mai 6 650 -3 004 1543- 99
mare si cel mai mic numar si vei afla numarul 2742-1002 4 635-198
de fotografii facute de Luca. 2400-1006 5700-299

7 Copiaza, apoi completeaza tabelul, inlocuind literele cu rezultatele potrivite. Verifica rezultatele
cu ajutorul calculatorului. .

a+23456 M 0 E A F Y
a 42344 | 23645 | 73456 | 54567 | 222508 | 60000
a—23456 S N B J R L

® Pentru a afla care este orasul spre care | 54000 | 199052 | 78023 | 18 888 | 47 101 | 83 456
au plecat Luca si familia, scrie literele = % = - > :

corespunzatoare rezultatelor.

{8 Calculeazs distanta pe care Luca a parcurs-o de la  Delumatematici la geografie
Bucuresti la Brasov, la intoarcerea de la Constanta.

Brasov Bucuresti Constanta
as 38 226 km Stant .2
p 395 km > — ;ﬁ__i;)ﬁét%nta
9 Citeste informatiile despre inaltimea muntilor ilustrati mai jos: De la geografic lu matematica
| [ T -

W -

Varful Moldoveanu — Varful Negoiu Varful Omul
Muntii Fagaras, 2 544 m Muntii Fagaras, 2 535 m Muntii Bucegi, 2 505 m

® Care este diferenta de altitudine dintre Varful Moldoveanu si Varful Omul?
Dar dintre Varful Negoiu si Varful Omul? Dar dintre Varful Moldoveanu si Varful Negoiu?

10 La jocul pe computer Caldtorie prin tara mea, Luca a obtinut la primul nivel 12703

" puncte, la al doilea nivel a obtinut cu 1 495 puncte mai putin decat la primul, iarla |

al treilea nivel a obtinut tot atatea puncte cat la primele doud la un loc.
Cate puncte a obtinut Luca la joc?

Mantol pentru ¢lasa G IV —SEMESTTUT] ) icusissssssnsinssosssssussassnysiess saissssssinsssns oiasenssss ouas i aissssssssssuesoibanen saai ke e s ssonsssmuonsansas




Aflarea numarului necunoscut

Fiecare elevisi prezint3 animalul indragit si informatii despre acesta. Tu ce informatii ai prezenta

despre animalul tau indragit?

AMINTESTE-TI! |

...........................................................

(1} Ar:malu'l preferat al Mariei [\ cooci *+: 1/4]5/0]/0[=[1]4 ]| 5 3|0
este o pisica. |
. . | metoda T e e e
Ea a lasat mici pete de cerneala . 000 +§‘.__=_| 1/2/4|0/0
. balantei. i i
pe carnetelul de lucru al fetei. Lty 1 iul
|1]/0[3[5[o]=] [9]6]5]0
® Observa procedeele folosite de Maria pentru N N |
a afla numerele acoperite cu cerneald. 100/0/-«@=10/7/5/0
: | | 14 500 = 14 530
\ ] L | w a+ —;
e a | |
145001 | 14530] f_\ a. 4 3@/\ a=14530- 14 500
a+14500=14530 ld 14 500145 02 = 14 538 145 OO Verificare: 30 + 14 500 = 14 530
®
8 ! B 12000+a=12400
°l e l ) f_\ [ /_\ a=12400-12 000
T 12 0007 e 0. 350000 | a=a00
12000 +a =12 400 12000 +@=12 Oog 5 12 j?)% 12000 | yerificare: 12 000 + 400 = 12 400
®
: ¢ \1 » (s . A"\ a-10350 =9650
a=10350 196500 -10350 “ JA oz 985020330
- M 1103501 | a=20000
2-10350 = 9 650 — 2% G103 Verificare: 20 000 - 10 350 = 9 650
o 11000 - b = 10 750
o b =11000- 10 750
b =250
» 5 » ] 5 /\
110001 1075C 11000- 10 750! g B Verificare: 11 000 — 250 = 10 750
11000 = 10 750 + b 11000-10750=b=10750
250=5b

- IMPORTANT |
o

descazut (d)-scazator (s) =diferenta (d)

termen (t1) + termen (t2)=suma (s)

d-s=r
d=r+s

tl+t2 =5
tl=s5-12

tl+t2=5
t2=5—11

Matematica



2 Animalele preferate ale Oanei
sunt iepurasii. Pentru a afla
numarul de pui ndscuti de

a+25000-18678+ 6314=12644
a+25000-18678=12644-6314

Voi folosi a+25000-18678 = 6330

iepuroaica Oanei, trebuie s& metoda a+25000= 6330+18678
afli valoarea numarului a din mersului a + 25000 =25 008
invers.

a =25008 - 25 000

exercitiul urmator.

Observa cum a calculat Luca. a= 8
. ; ... ..........................................................................................................
:3 Afld numerele ascunse de urmele pasilor.
EOE B
a 14 455 C R R 99 900 40 000
b 12 432 25 800 *s %% .
a+bh oo "% 181 200
a-b T, L 6 500 ® e 14500

115 Afla numarul:

i a) la care, adunand 15 345, obtii 45 000;

b) din care, scazand 33 786, obtii diferenta 3 218;

c) pe care, scazandu-l din 118 654, obtii
diferenta 23 467.

4 Afld numerele necunoscute:
a+ 2560= 4230 d-234475=131057 :
b+ 8340=15687 24500+ e= 68200 i
c-723415=31324 22325+ f= 33000 |

5 Copiaza tabelele si completeaza-le.

termen 532678 | 15467 | 365237 descazut 54800 | 16732 | 70000
termen 34225 | 22371 | 133657 scazator 34950 | 14789 | 23456
suma ? ? ? diferenta ? ? ?
7 Afla numarul necunoscut, folosind metoda mersului invers:
a+22832+654=45400 c—34243 +22222 - 13432 =28 805
32574 +b +9345=52432 9572-d+12200-8 324 =5000
8 Suma a trei numere este 71 459. Suma primelor doud numere este 39 033, iar suma ultimelor doud
este 56 034. Care sunt cele trei numere?
9 Cati ani are papagalul Aurei, stiind ca adunand varsta lui cu 2 015 si scazand 1 018, se obtine 1 000?
10 Mama lui Victor a cumparat un buchet de flori pentru care a platit 45 lei, o carte de 38 lei si un cos

Manual pentru ¢lasg a

pentru pisica.
Ce suma a cheltuit mama pentru cosul pisicii, stiind ca avea pe card 14 000 lei si, dupa ce a facut
cumparaturile, i-au ramas 13 772 lei?

29
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Recapitulare
- Elevii clasei a IV-a prezintd, in echipe, proiectul Animale de pretutindeni. Tu ce informatii
- interesante despre animale si puii lor cunosti?

®.
9 1 La Acvariu, Luca a cumparat jetoane cu pesti din specii diferite. Observa jetoanele asezate de Luca
si Geo si calculeaza suma, respectiv diferenta numerelor scrise pe ele.

Luca Geo =
=3 H\ - ."'_!—'L
termen > @. "l‘. - M- “‘. descizut> @, 0 T Q‘"
34789 45 674 94245 234789 545 674 94 245
termen > T m )8 i@ : [scazitor> TN, m ) BT
86 469 256428 14547 186 469 314547 48674
sumd > [3] 7] 7] |diferentd> 3] 7] 7]

2 Numarul ascuns sub fiecare jeton cu animale iti aratd varsta pana la care poate trai animalul ilustrat.
Afla pana la ce varsta poate trai fiecare animal, apoi propune o ghicitoare despre unul dintre
animalele de pe jetoane.

a T 67 905 457276 Ve
b 234 599 ‘& 16
a+b 234615 457 326
a=b 67 836 14

i

3 Lucrati in grup. Estimati rezultatele, pentru a afla rapid care dintre cei doi copii a gresit la calcule.
Verificati, prin calcul exact, estimarea facuta si veti afla numarul speciilor de animale.

Maria Luca

a) 27 158 - 27 025

b) 4545+ 4455
i

c) 38 99521495

133 33 |specii de pestiin Delta Dunarii

8 900 9000 |speciide pasariin lume
17 500 18 500 |specii de fluturi in lume

d) 45 003 — 42 249 d) | 3504 2754 |speciideanimale pe calededisparitie | - '
4 Grupeaza convenabil termenii pentrua 5 Copiaza si completeaza in caseta numarul
~ calcula rapid: © potrivit, fard a calcula:
a) 64300+ 7743 +137 257 + 35700 a) 46735+ 2654= [ [+46735
b) 35568 +9999+ 1001+ 164432 b) [ ] +32754= 32754+5108
c)55555+3543+ 44445+ 6457 c)435409+ | | =435409

6 Delia a aflat ca pe Pamant traiesc 4 150 de specii de mamifere, cu 2 350 mai multe specii de reptile,
iar specii de pesti sunt cu 15 000 mai multe decat speciile de reptile.
Cate specii de pesti se gasesc pe Pamant?




Evaluare

- La concursul Un animal, un prieten de nddejde, elevii au de trecut diverse probe. Cel care

- rezolva corect toate sarcinile primeste in dar un animal de companie. Rezolva si verifica daca

- tu ai fi putut sa primesti animalul de companie. Ai incredere in tine! g
 Efectueaza:

a. 23432+ 45219 b. 389 698 + 296 302 c. 796 403 + 89 728
654 764 — 231 627 893 310—-267 912 514 254 - 27 325

=g

{2 a. Completeazd numarul potrivit in casetd, fird a efectua calculul:
24536 +345=345 + |
b. Grupeaza pentru a calcula rapid si calculeaza:
27 330 + 250 000 + 250 000
¢. Grupeaza convenabil si calculeaza:
135 000 + 23 000 + 265 000 + 27 000

.3 Calculeaz3, respectand indicatiile:

a. Afla numarul cu 23 500 mai mare decat 135 500.
b. Afla un numar cu 86 321 mai mic decat suma numerelor 125 324 si 74 676.
¢. La suma numerelor 324 231 si 145 600 adauga diferenta lor.

Afld numarul necunoscut, respectand indicatiile:
a.a+615=24500 A

| @ LFo!ose,ste balanta

ilustrata!

24500
b. b — 240 000 = 8 000 €.c—37000-25500=5500" .

Foloseste proba | Foloseste
scaderii! metoda mersului
invers! &

 Dintr-o péstravarie, sunt trimise citre doud rauri din zona, 7 650 exemplare de pastravi mari
si 36 350 exemplare de pastravi mici. Stiind ca in primul rdu sunt |asate 3 880 exemplare
de pastravi mari si 23 400 exemplare de pastravi mici, afla cu cate exemplare de peste este
populat cel de-al doilea rau.

1 2 3 4 5

Suficient doua exercitii un exercitiu | un numdr un numar o intrebare si o operatie

Bine trei — patru exercitii | doud exercitii | doua numere |doua numere | doua intrebari si doua operatii

Foarte bine |cinci—sase exercitii| trei exercitii | trei numere | trei numere | treiintrebari sitrei operatii
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Exersezi, corectezi, progresezi!

Dacda ai gresit la evaluare observi cum ai rezolvat exercitiul sau
m u exercitiul sau problema numdrul: problema ... de la pagina (...)

5(23), 4 (25), 6 (25), 3 (26)

2(22), 7 (25), 4 (30), 5 (30)

11 (25), 5 (29), 6 (29)
3(29),4(29),7 (29)
1 Constructori matematicieni
Reconstruieste operatiile de mai jos.

10 (27), 10 (29), 6 (30)

4|8 306+
270 a6)
919390 707 |24
2 Numere ascunse ( 0 }
inlocmeste literelea, b, ¢, d, e, cu numerele 2 222, 3 333, 4 444, 5 555, /N ’}\ i
6 666 astfel incat suma numerelor, de pe fiecare linie, sa fie 9 999. m (a j /‘"~ h }\(:::

")

Prweste cu atentie |Iustratule de mai jos. Calculeaza si descopera cat cantaregte fiecare elefant.

ffﬁm rfﬁ im

y
8359 kg 8140 kg 4 851 kg

4 Codul secret
Descoperd codul si afld unde traieste animalul din imagine.

termen | 23456 | 48768 | N (P5y |descazut U | 32456 | 56705
termen | 65432 | A | 25500 o scazitor | 25438 ) 23 807
suma G | 63456 | 50000 N |diferents | 34567 | 18141 L

............................................................................................................................................................................ Matematica




INMULTIREA
NUMERELOR'NATURALE
IN CONCENTRUL 0 -1 000 000

Parteneri de calatorie

Vei efectua inmultiri de numere in concentrul 0 — 1 000 000 cand factorii au cel mult trei cifre:

- o veij efectua Tnmultiri cu 10, 100, 1 000;

. » vei efectua inmultirea unui numar mai mic decat 1 000 000 cu un numar format cu o cifrg;

+ o vei efectua inmultiri in care factorii au cel mult trei cifre;

. e vei utiliza in calcul proprietati ale inmultirii;

.+ vei efectua inmultiri de numere in concentrul 0 — 1 000 000, in scris;

: * vei scrie un numadr ca produs de doi sau mai multi factori;

 » vei estima ordinul de marime a rezultatului unui calcul, fara efectuarea acestuia;

: = vei utiliza calculatorul pentru verificarea unor operatii de inmultire;

- e veirezolva probleme cu operatii de acelasi ordin sau de ordine diferite.

..............................................................................................................

Vei utiliza terminologia specifica si simboluri matematice in rezolvarea de probleme

cu rationamente diverse:

: * veirezolva exercitii de tipul: , Afla dublul, triplul etc.”;

: « vei identifica si utiliza terminologia matematica in situatii de viata;

. » veiformula si rezolva probleme pornind de la o tematicd data, de la numere date

© sau de la expresii care sugereaza operatii.

Vei rezolva probleme cu operatiile aritmetice studiate, in concentrul 0 — 1 000 000:
. = veirezolva probleme folosind simboluri, numere sau reprezentari grafice;

-« vei identifica situatii concrete care se pot transpune in limbaj matematic.

Manual pernitru clasa a |V-a — semestrul |




e ]

Operatia de inmultire. Proprietatile inmultirii

Elevii clasei a IV-a sunt prieteni ai padurii si participa la diverse actiuni de protejare. Tu ce
- actiuni propui pentru protejarea padurii? ‘
AMINTESTE-TI S| DESCOPERA! |
@ .
:1 Calculeaza, prin inmultire, cati
pui de pasare au vazut copiii.

2 Luca le-a aratat colegilor o fotografie cu puietii pe care copiii i-au plantat.
a) Afla numarul de brazi, respectiv de stejari.

b) Afla numarul total al puietilor plantati. .
c) Verifica raspunsul foiosmd axa numerelor:
numarul brazﬂor numérul stejarllor Q

3 x 2= : .3"[:' [:’
SX%:E} ; Jlx[lfD ‘

+9 s A 9
012 4 789101112131415161718192021222324252627
4 VPORTANT | B S
LR _ : . :
- Produsul mai multor numere ramane factor (f1)  ori factor (f2)  produs (p)
neschimbat daca: } ! | }
a) se schimbd ordinea factorilor:axb=bx a 4] 5] [E ko

(Inmultirea este comutativa.)

b) se grupeaza factorii in moduri diferite:
axbxc=(axb)xc=ax(bxc)(inmultirea este asociativi.)
- Tnmultind orice numar cu 1 se obtine acel numar — a x 1 = a (1 este element neutru la mmultlre)
Inmultmd OFICE numar cu 0 se obtlne produsul 0 —>ax 0 0

f 3 Observa cum au asezat colegii Mariei ecusoanele pentru loana S ) L Mimas | [ Sinoea
Prietenii padurii. Transcrie si completeaza spatiile libere.

3 randuri cu cate ecusoane —» ecusoane _ ulia  Otia | Gabriel = Elena
4 coloane cu cate ecusoane —» ecusoane e e M P
I x =4 x I I :
4 Calculeazd si efectueazd proba, folosind 5 Calculeaza, grupand convenabil factorii:
comutativitatea inmultirii: 8x7x0 3x 7x2 5x8x2
4x12 2 %36 14 x5 7%xX4x2 5x10x5 4x9x2
23x 3 3x44 32x6 : 2x9x5 10x 9x9 2x3x7




DESCOPERA! | SRRSO,

{6 Delia le aratd colegilor colectia sa de
jetoane cu arbori si flori. Jetoanele sunt
asezate ca in desenul alaturat.

Cate jetoane sunt in total?

® Observa cum au procedat Maria si
Luca pentru a calcula numadrul total de
jetoane.

- » A scris numarul de jetoane de
pe un rand ca o suma: 10 + 2|.
» Aaflat numarul de jetoane de

pe 5 randuri:|5 x (10 + 2) |.

-“\J'eriﬁcé egalitatea: 5x (10 + 2) = (5 x 10) + (5 x 2).

e« A scris numarul jetoanelor cu flori ca un

- = A aflat numarul total de jetoane:

TIIIIIIT Y T
IIIITITIY Y B
ITIITIITIY Y T
TLIIIIII T
TTIT YL Y T O

* A scris numarul jetoanelor cu arbori ca un

produs:5 x 10,
produs:.

[(5x10)+(5%2)

7 Tn 3 cosuri erau cate 9 fructe. Din fiecare cos s-au luat cte 4 fructe. Cate fructe au rdmas in total,

n cele 3 cosuri?

Continua calculele, pentru a rezolva problema in doua moduri:

3x(9- 4) 3x [
.- []

IMPORTANT _

3x9-3x4=[]-[]
=[]

» Daca unul dlntre factorl esteosumasauo dlferenta rezultatul se poate calcula in doua modurl

® A.respectand regula
H parantezelor: °
x(244)=7x6=42 i
8§x(6—-4)=8x2=16

7x(2+44)=Tx2+7x4=14+28=42
8x(6-4)=(8x6)—(8x4)=48—32=16

* Oricare ar fi modul de calcul, rezultatul va fi acelasi:

ax(b+c)=axb+axc

EXERSEAZAI -------------------------------------------------

: 8 Completeaza egalitatile:
6x(5+9)= |:]><5+E x9
(8+6)x5=8x| |+| |x5
8x(10+0)=8x] |+[ [x[ |
7x(3+6+8)=[ |x[ |+

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |

x []+[C]+]

aX(b

d axb axc

9 | Efectueaza in doud moduri:

5x(5+2) (3+2+4)x10
8x(6-3) (5+1+2)x9
(2+4)x9 8 x (7-3)

(5-3)x6 10x(4+3-2)

: 0 B. inmultind fiecare termen al sumei sau al diferentei cu factorul -
dat, apoi insumand, respectiv scazand produsele: :

35




Scrie exercitiile, dupa model:
6x 3+ 6x12=6x(3+12)

8x 2+ 8x18; 8x 5—- 8x 3;
7x 8+ 3x 8; 9x 8- 6% 9;
5x11+11x%x 8; 4x15— 4x 1;
6x15+15x 4; 8x12- 8x 6.

12 Efectueaza, dupa model:
12x 7=(10x7)+(2x7)=70+14=84

14 x5 13x6 72x 3
16 x4 34x8 28x 2
19x9 5x 68 9x75

14

11 a) Calculeaza ca produs al unei sume cu un numar:
4x7+4x11+4x22
5x30+5x25+5x15

b) Calculeaza ca produs al unei diferente cu un numar:
9x50-9%x35-9x12
7x45-7%x32-7x 7

13 Scrie fiecare dintre numerele 24, 36, 48 ca:
a) produs de trei numere;
b) produs al unui numar cu o suma;
¢) produs al unui numar cu o diferenta.

Pe fiecare pagina a albumului sau cu animale salbatice, Mario a asezat cate 8 imagini. Stiind ca

albumul are 20 de pagini, afla cate imagini i-au rdmas lui Mario, daca de pe fiecare pagina a scos

cate 2 imagini si le-a oferit prietenei sale, Veronica.
¢ Rezolva problema in doua moduri.

15
elevi sunt.

® Rezolva problema in doua moduri.

La un joc, elevii s-au asezat pe 4 randuri. Stiind ca pe fiecare rand sunt 3 baieti si 4 fete, afla cati

e Scrie, pentru fiecare mod de rezolvare, expresia numerica.

: ® Ce veti face?

: Veti scrie lista de cumparaturi si veti calcula suma necesara
i pentru organizarea unui picnic.

i ® De ce veti face?

i Veti invata sa alegeti, pentru un picnic, produse pentru un

meniu sanatos, respectand un buget dat.
i  Cum veti face?

¢ 1. Veti consulta pliante de prezentare a produselor necesare.
: 2, Veti stabili impreuna produsele de care au nevoie
: 8 persoane pentru un picnic, stiind ca suma de care :

dispuneti este de 200 lei.

: 3. Veti scrie lista de cumpdraturi si veti face desene

potrivite.
suma de 200 lei in care va veti incadra.

. Incat sa cheltuiti cel mult 200 lei.
i ® Cum veti sti ca ati reusit?

: grupe vor face aprecieri si sugestii.

i 4. Veti calcula cat costd cumparaturile si veti compara cu : Cesg.evalugaza? o
: .« utilizarea informatiilor din pliante;

5. Veti modifica si definitiva lista de cumparaturi, astfel | * Participarea tuturor membrilor gru-:

Sugestii

E Vetiformagrupurisivetistabi[irolurile.E
: » Folositi pliante de la supermarket pen- :

tru a vedea preturile unor produse.

5 @D
e @D ' e 70,
8 2. B CHIFT)

L

pului la alegerea produselor;
forma atractiva a desenelor;

 Veti prezenta lista si calculele voastre, iar colegii din celelalte : * incadrarea in bugetul alocat;

i » prezentarea clard a proiectului.



Inmultlrea cu 10, 100 1 000

Marla, Luca si colegn Ior vor pleca hmp de doua ztle mtr-o excursie Ia Smata Venﬁca |mpreuna cu ?
3 et _daca pot, plat: e.xcurSIa cu banii economisiti. Tu ce vei face cu banii pe care fi economisesti? :

:1 Excursia la Sinaia costd 240 lei. Observa sumele economisite de cei doi copii si = 4 "
e T il w . - w . . . ‘
verifica, prin calcul, daca au suma necesara pentru a achita pretul excursiei. i) o |
Maria Luca L i

2x100+[ |x10=[] [ Ix100+[ |x10=[ |
[ DEscorerA! |G |

2 Pentru plimbarea cu telecabina spre Cota 1 400 se vand zilnic 1 000 de bilete.
Cate bilete se vand in 2 zile? Dar in 4 zile? Dar in doua saptamani?
® Observa si verifica rezolvarea lui Luca:

2x1000=1000+1000 =2 000 2x1000= 2000 (bilete)
4x1000=1000+1000+1000+1000=4000 4x1000= 4000 (bilete)

14 x 1 000 = 14 000 (bilete)
® Continua rezolvarea pentru a afla cate bilete se vand in luna iulie. ........x 1000 =.......... ( bilete)

IV ORTANT

.§ Pentru a inmulti un numar cu 10, 100 sau 1 000 se adauga unul, doud, respectiv trei zerouri la
- dreapta acelui numar.
12x10=120 12 x 100 =1 200 12 x 1000 =12 000

®.
®. 3 ! Efectueazd inmultirile:
349x 10 455x 10 1000x 95 100 x 6726
2237 x 100 100 x 758 354 x 1 000 925 x 1000

@
il
®

_ _ - 4 Calculeaza, folosind procedeul de calcul rapid:
35x11= 35x(10+1) |

S0 63x 11 230 x 11 12 000 x 11
= 35x10+35x1 120 x 11 360 x 11 24000 x 11
=350+35 430 x 11 450 x 11 33000 x 11

=385
5 Compune cate o problema dupa fiecare expresie: a) 10 x 23 400 + 10 x 22 500; b) 200 + 75 x 10.

Mantal pentrid ClOsE G VG —SETRIESITU] 1iiuauxssssssnsiisisoisissnssnssnssionnssssssnnsinsssnssisnssnssss uassaasanisn s snnsini s ehbananssns Tkesassssonnsssnissrieisansns
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fnmultirea unui numar natural cu un numar de o cifra

- Bunica Mariei studiaza animalele si plantele din mediul acvatic. Ea este biolog, iar Maria
un mic matematician. Rezolvand ceea ce iti propune Maria, vei descoperi informatii
- interesante. '

AMINTESTE-TI! |

1 ntr-o cutie sunt 125 de eprubete. Cate eprubete sunt in 6 cutii de acelasi fel?
e Observa procedeele de calcul.

- A. Descompunerea convenabild a unui factor B: Catcul in sers:
1 125x6 =(100+20+5) %6 . @06
: 100x6+20x6+5x6 = 1

600 + 120 + 30 2
= 720+ | |
I:] i i 7 5 0

DESCOPERAL | U S

2 Tn laboratorul de biologie sunt fise de observare pentru animale din diverse medii de viata.
Cate fise sunt in total, in cele 5 dulapuri, dacd in fiecare dulap sunt cate 2 345 de fise?
» Transcrie procedeele de calcul, completeaza si calculeaza.

2|5 ]| x%

n

A. Descompunerea convenabild a unui factor : B. Calcul in scris:
1 2345x5=(2000+300+40+5)%x5= | 2345 x
r = x5+ [x[ J+[ [x[ J+[ |x[_|= : 5

-+ L+ =

3 Efectueaza, asezand numerele unele sub altele. Verifica folosind calculatorul.
3520x8 5x 23450 4 x 212 608 2999 x 7 18579 x5
4300x6 6 x 43920 3x143 893 6909 x 8 14 066 x 7

4 Maria a insotit-o pe bunica ei in Delta Dunarii si a aflat diverse informatii:

» speciide animale: 718 x5 * numarul cailor salbatici din Delta: 500 x 8
¢ specii de plante: 323 x5 ¢ populatia din Delta Dunarii: 2430x6
e Efectuand produsele, vei descoperi informatiile aflate de Maria.
[
:5 Scrie semnul de relatie potrivit (<, >, =), fara a efectua calculele:
8x12456| |6x12456 9x 435202 ]435202x9
7x24609| |7x42609 5x 555123 [123555x5

5X78432’j7x78432 2x987 654 987654 x3




.6 Pentru cei 8 elevi inscrisi in Clubul cercetdtorilor se vor achizitiona diverse obiecte, cate unul din
fiecare fel pentru fiecare copil. Observa preturile, estimeaza si alege, din tabelul de mai jos, costul
aproximativ pentru obiectele ce vor fi achizitionate, apoi verifica folosind calculatorul.

4 ]

a _hJ

Obiect

Pret estimat 16 000 lei 8 800 lei 640 lei 240 lei
pentru sau sau sau sau
8 obiecte 15 200 lei 8 000 lei 720 lei 160 lei
7 Transcrie si completeaza:
a 12 300 24 620 35711 102 345 98 705
ax3 ? ? ? ? ?
ax9 ? ? ? ? ?

. -..‘ "I.‘..". . = . . - - o - - o 3 -
@ 8 ' Maria si Luca au realizat colaje cu tema Copii si pdrinti. Observa desenele lor si efectueaza calculele.
Rezultatele obtinute reprezinta varsta fiecarei persoane. Asociaza fiecarei persoane varsta potrivita.

%3.

.}{ g ¥l = '\ ::;. : . iy ? I ¢ /- . f\ |
Maria mama bunica strabunica _Lluca  tata  bunicul strdbunicul
45 321 x3-135907 504 308 —-252 111 x 2
5x24762—-123 800 99999-24990x 4
211342-35211x%x6 166 069-33 201 x5
107 450 -7 x 15 345 18086 x5—-45210x 2

-9 Familia lui Matei, a lui Luca si a Mariei au economii in bancd in diverse monede. Observa cursul de
schimb dintr-o zi, anuntat de Banca Nationala a Romaniei si datele din tabel, apoi calculeaza care
este valoarea, in lei, a sumelor economisite de fiecare familie.

Euro Dolari Lire sterline
1 euro—4 lei Familia lui Matei 2220 - 1055
1lird sterlind - 6 lei Familia Mariei 3125 2125 -
1 dolar -3 lei Familia lui Luca 1450 1325 1120

10 Compune o problema avand ca tema animalele, in care sa folosesti numarul 1 120 si expresiile de
opt ori mai mare, cu 200 mai mult.
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Inmultirea unui numar natural cu un numar de doua cifre
Luca studiaza Enciclopedia mdrii, iar Maria construieste puzzle cu animale marine. Citind,
poti merge si tu In calatoria imaginara alaturi de Luca. Construind aldturi de Maria, poti
descoperi vietuitoare marine.

1 Luca a aflat ¢3 un delfin consumi zilnic 18 kg de peste. Cate kilograme de peste consum un delfin °
intr-un an?

® Observa procedeele de calcul si verifica.

© B. Calcul in scris:

- A. Scrierea unui factor ca o suma

; 3[6|5|x
- 365x18=365x (10+8) = :
=365 x 10 +365x 8 :j k]S V/
=3650+2920= il 2192 0| <= primul produs partia
=6570 <~ al doilea produs partial
= | 5| 7| g | ks produsul numerelor, obtinut

din suma produselor partiale

DESCOPERA! |

. Y e

:2 Cei 12 baieti din clasa a IV-a recompun cate un puzzle cu
animale marine, iar cele 13 fete recompun puzzle-uri cu
plante. Fiecare joc de puzzle este format din 1 251 piese.

Cate piese de puzzle au, in total,

B. Calcul in scris:
baietii? Dar fetele?

® Observa procedeele de calcul si : @
verificd. 1(2|5]1|x
- A.Scrierea unui factorcao suma 1|2 f %}%
1251x12=1251x (10+2)= 3 151013 |l -farmilbrodis sac el
=1251x10+1251x2 === {ilea orodus Barta
- 12 510 + 2 502 = F 5 i '4—-'— dl QUi = A - Ir"L p 1N .
=15 012 1 s lel1lzld produsul numerelor, obtinut

- din suma produselor partiale
® Procedeaza in mod asemanator pentru a afla numarul total de piese puzzle pe care le au fetele

.
m[ .................................................................................................................................................... .

3 Efectueaza, folosind calculul in scris:

3426 x 16 348 x 26 383 x 23671 x 12 706 x 45942 x
20 30 32 33 40 16
68 520

4 Calculeaza, folosind procedeul preferat, apoi verifica folosind calculatorul:
a) 3245 x 25 b) 12 687 x 14 c) 22 506 x 15 d) 35 208 x 28
6 548 x 44 18 343 x 15 20435 x 25 42205 x 11




Rotunjirea factorilor Rotunjirea rezultatului Rezultatul exact
197 x 18 | 200 % 20 4 000 3546
299 x 39 ? ? ?
301x19 ? ? ?
503 x 48 500 x 50 ? ?

7 Lucrati in perechi. Observati regula si scrieti sirurile.

1 8 Calculeaza, folosind procedeul
5-10:2 25=100:4  50=100:2 dE:calcul ramid:
120x 5/=120x 10:2= 1200:2= 600 150x 5 300 x 25 220 x 50
120 x 25=120x 100 : 4 =12 000 : 4 = 3 000 320x 5 500 x 25 450 x 50
[120 x 50 =120 x 100 : 2 =12 000 : 2 = 6 000 800x 5 240 x 25 240 x 50

9 La un delfinariu, turistii pot inota alturi de delfini. intr-un an, 1 342 de turisti au ales s& ii descopere
pe delfini intrand n bazin, alaturi de ei.
Ce suma s-a incasat, stiind ca un bilet costa 56 lei?

si 14 vagoane de clasa a ll-3, fiecare cu cate 72 de locuri. Un bilet la clasa | costa 92 lei, iar la clasa
all-a, 62 lei.

Ce suma s-ar incasa intr-o zi pentru o calatorie Bucuresti — Constanta, daca la clasa | ar ramane 5
locuri libere, iar la clasa a ll-a ar ramane 25 de locuri libere?

11 Formuleaza o problema care sa se rezolve printr-o operatie de inmultire si o operatie de adunare.

41

Mantal pentrid ClOsE G VG —SETRIESITU] 1iiuauxssssssnsiisisoisissnssnssnssionnssssssnnsinsssnssisnssnssss uassaasanisn s snnsini s ehbananssns Tkesassssonnsssnissrieisansns



Inmultirea a doua numere naturale,
fiecare scrise cu trei cifre
 Unchiul lui Luca este fotograf. El a fost in desert si s-a fntors cu multe fotografii. Luca a ales
.~ céteva pentru colegii lui. Ce informatii cunosti tu despre desert?
| DESCOPERA! |

0 1 Unchiul lui Luca a realizat albume foto pentru 245 de persoane.
Cate fotografii contin albumele, in total, daca intr-un album sunt 124 de fotograﬁl"’ _
© Observa procedeele de calcul si verifica. T

A. Scrierea unui factor ca o suma
245x124=245x(100+20+4 )=
=245 x100+245%x 20+ 245 x4 =

=24 500+ 4900 + 980 =
=30 380
B. Calcul in scris:
21415 |x
| 24 I\
—— Y
9180 |« primul produs partial
4 (9]0 |« al doilea produs partial
2 4|5 = - altreilea produs partial
310380 |=+—— produsul numerelor, obtinut din suma produselor partiale

\2 ! Efectueaz3, folosind calculul in scris:

345 x 642 x 768 x 444 x 907 x 632 x
243 547 324 565 205 435
3 Observa si calculeaza dupa model:
. . “ee “ee A B i a8 a. setses setses prermaa 385 x 40 454 x 300 555 X 500
| S 25301) . 527x60 567 x 200 187 x 300
50600 | 208 x 20 208 x 200 245 x 600
:4 Completeaza tabelul:
a b c axb axc bxc axbxc
4 224 334 ? ? ? ?
2 438 435 ? ? ? ?
15 18 168 ? ? ? ?

Matematica
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Lucrati in perechi. Ordonati crescator rezultatele Tnmultirilor de mai jos, scrieti literele
corespunzatoare lor si veti afla culoarea multor animale care traiesc in desert. Motivati de ce

animalele au aceasta culoare.

354x376 0O  369x528
“/ 7 L “’
M 436x238 R 408x438
Determina numerele a, b si ¢ care indeplinesc simultan conditiile:
a+h+c=200000 a=215x124 b=ax3

Afla:

a) numarul de 150 ori mai mare decat 670;
b) cu cat este mai mare produsul numerelor 256 si 431 decat numarul 100 000;
c) cu cat este mai mare produsul numerelor 225 si 146 decat suma lor.

35x 9=35x( 10-1)=35x 10-35x1= 350-35= 315
35x 99=35x( 100~-1)=35x 100-35x1= 3500-35= 3465
35%x999=35x(1000~1)=35x1000-35x1=35000-35= 34965

- Calculeaza, folosind procedeul de calcul rapid:
5x99 23x 99 103 x 99 999 x 63
99x 8 99 x 345 999 x 25 222 x 999
' Maria a inmultit cel mai mare 10 Compara rezultatele inmultirilor:
numar par de 3 cifre cu cel mai 364 x 245| |432x 187 258 x 974 | |875x 284
mic numar de trei cifre diferite. : 548 x 125| |621 x 305 327 x 275|372 %257
Ce produs a obtinut ea? 408 x 650 |340x 708 576 x 245| |453 x 198
: Observa pliantul care prezints cimila. CAMILA € insitimea: 245 cm: |

Utilizeaza numerele cuprinse in pliant pentru a afla:

a) Ce lungime ar avea un sir de 400 de camile, daca
ele ar avea aceeasi lungime?

b) Cat ar cantari 500 de camile dacad ele ar avea
aceeasi masa?

La un concert au participat 574 de copii si 840 de adulti. Cati lei s-au incasat pe bilete, daca pretul
unui bilet pentru un adult este 125 lei, iar pentru un copil cu 60 lei mai putin?

De la o tipografie a plecat catre 3 librdrii un transport cu 125 de pachete a cate 115 enciclopedii.
Cate enciclopedii a primit fiecare librarie, stiind ca la primele doua librarii au fost livrate 9 375 de
enciclopedii, iar la ultimele doua, 9 775 enciclopedii?




Recapitulare

- Luca si prietenii lui au scris o lista de obiecte pe care sa le ia cu ei in excursie. Rezolva si tu
- sivei afla ce poate contine lista! i

¢ Asaza in ordine crescatoare produsele obtinute la exercitiile de mai jos si vei descoperi unul dintre
obiectele de pe lista:

A 675x44
A 308x22

 Scrie operatiile corespunzatoare si completeaza, in tabele asemanatoare, numerele ascunse sub umbrele.

a 25 134 1374 2106 b 35 264 408 524
ol s I T S I e
L L L 9 L L L

 Calculeaza, asociind convenabil factorii:

a)2x332x50 b)62x250x4x1 ¢)25%x45%x4x2 : Aminteste-ti
proprietatile inmultirii!

/ Aplica regulile invatate pentru a calcula mai usor:

a)9x165+9x35 b)12x35-12x30 ¢)3x123+43x0x211

© Alege, in fiecare caz, exercitiul potrivit pentru a rezolva problema, apoi calculeaza:

Afla produsul numerelor 345 si 527. 345 x 527 345 + 527
Afia triplul numarului 3 456. 2 x 3456 3x 3456
Afla dublul diferentei numerelor 654 si 345. 2 x (654 — 345) 2 x (654 + 345)

Gaseste numarul de trei ori mai mare decat suma

numerelor 456 si 870. 3% (456 +870) 3 + (456 +870)

 Pentru excursia la Brasov, fiecare elev a achitat 28 lei pentru masd, de trei ori mai mult pentru

transport si 35 lei pentru biletele de intrare la obiectivele turistice.
Ce suma s-a incasat, in total, stiind cd elevii au fost transportati cu doua autocare, cate 54 in fiecare
autocar?

: Compune o problema dupa imaginea de mai jos:




Evaluare

~ Fiecare excursionist a completat un Jurnal de excursie care cuprinde fotografii, impresii,

informatii, probleme create pe baza informatiilor notate. Rezolva si tu problemele propuse!

1 Rezultatele produselor de mai jos reprezinta numarul de locuitori din diverse orase vizitate de Ana.
Calculeaza.

a. 23486x 10 b.
432538x 2 |

3142 x14
12 534 x 25

€. 321x242
304 x 145

2 Cosmin, Mara si Mihai au scris subformdde  a,45x1002=1002x[ |
egalitati numarul de fotografii cu animale, | o, 20 (1 _4c x[ |x33

facute in excursiile lor. Completeaza casetele
cu numere potrivite pentru a obtine €.25x43-25x15=25x(43-[ )

propozitii adevarate.

3 Informatiile cautate de Matei pe Internet au un numar de vizualizari indicat de rezultatele exercitiilor
de mai jos. Care este numarul de vizualizari pentru fiecare categorie de informatii?

a. informatii despre animale b. informatii despre ape  c¢. informatii despre plante
(232 +345) x 15 50 x 23 — 50 x 12 123 x (12 + 22 — 15)

4 Citeste enunturile de mai jos. Scrie DA daca enuntul este corect si NU daca enuntul este incorect.

a. Produsul numerelor 222 si 333 se afla prin operatia 222 x 333.

Dublul numarului 30 000 se afla inmultind numarul dat cu 2.
b. Produsul numerelor 2 456 si 10 este 245 600.
Dublul numarului 44 444 este 88 888.

c. Numarul de 12 ori mai mare decat diferenta numerelor 23 si 21 este 48.
Triplul sumei numerelor 1 560 si 2 300 este 11 580.

5 Un vapor face legatura intre douad insule din Marea Neagra de 12 ori pe zi. Pretul unui bilet de
calatorie dus-intors este 21 de lei, iar masa la bordul vaporului costa 17 lei. Ce suma s-ar incasa
intr-o zi, daca la fiecare transport vaporul ar duce 100 de turisti?

o [ .
m mm A plﬂ'_l__n_i E C_ @ —Airezolvat corect?
1

2 3 4 5
Suficient douad exercitii | un exercitiu | un exercitiu | unu—douad enunturi |ointrebare si o operatie

. trei — patru . ! . _— . . doua intrebari
Bine p. .. doua exercitii | doua exercitii | trei — patru enunturi . K ..
exercitii si douad operatii

. cinci —sase , o , . patru - cinci trei intrebari

Foarte bine . trei exercitii | trei exercitii . e, ..
exercitii enunturi si trei operatii

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |




Exersezi, corectezi, progresezi!
! Dacd ai gresit la evaluare observd cum ai rezolvat exercitiul sau
m u exercitiul sau pfgffema numdrul: problema ... de la pagina (...)
3(37), 3(38), 3 (40), 2 (42)
m W 5 (34), 8 (35), 3 (44), 4 (44)

10 (32), 12 (32), 9 (35), 4 (44)
®.
" 1 Calcule amuzante

13 (36), 7 (43), 5 (44)
10 (41), 13 (43), 6 (44)
Descopera cuvintele, scrie operatiile, apoi efectueaza calculele.
vaJzec:l de mii Q]ru X d‘ﬂ:&—“"*—

o
A x diib - sprezece x Mgy
O 2 Siruri cu animale

Descopera regula si adauga incd 3 numere in fiecare sir:

@@@@@@@

(2} (&) (8) (1)

n,lf'

Efectuand produsul numerelor scrise pe fiecare pereche mama-pui si selectandu-le pe cele care au produsul cel
putin egal cu 25000 si cel mult egal cu 30 000, vei afla care sunt animalele de la ZOO care au, in acest moment, pui.

. Matematica




Manual pernitru clasa a |V-a — semestrul |

IMPARTIREA
NUMERELOR NATURALE
IN CONCENTRUL 0 - 1 000 000

Primim si daruim

Vei explica modele si reguli din jurul tau:
: » vei descoperi regula pornind de la un sir dat;
: = vei identifica procedee de lucru care pot fi utilizate si in alte situatii.

...........................................................................................................

Vei efectua impartiri la numere de o cifra sau doua cifre in concentrul 0 -1 000 000:

. = vei efectua impartiri la numere de o cifra sau doua cifre in concentrul 0 — 1 000 000;
.« vei utiliza calculatorul pentru verificarea unor operatii de impértire;

. = vei efectua proba unei operatii de inmultire sau impartire;

: = vei rezolva probleme cu operatii de acelasi ordin sau de ordine diferite.

Vei utiliza terminologia specifica si simboluri matematice in rezolvarea de probleme
cu rationamente diverse:
- = veirezolva exercitii de tipul: , Afla jumatatea, sfertul etc.”;

. = vei identifica si utiliza terminologia matematic3 in situatii de viat;
: = veiformula si rezolva probleme pornind de la o tematicd datd, de la numere date
sau de la expresii care sugereaza operatii.

Vei rezolva probleme cu operatiile aritmetice studiate, in concentrul 0 — 1 000 000:
. = vei rezolva probleme folosind simboluri, numere sau reprezentari grafice;

- = vei identifica situatii concrete care se pot transpune in limbaj matematic.



Operatia de impartire. Cazuri speciale de impartire

Marla Luca Si colegu Ior fac pregann pentru Cracuun E| confectloneaza podoabe pentru
brad si jucarii pentru colegii mai mici. Tu cum te pregatesti pentru sarbatorile de iarna?

AMINTESTE-TI!

1 Elevii clasei a IV-a au confectionat 12 coronite de Crdciun pe care le vor oferi colegilor din scoala.
a) De cate cutii au nevoie pentru a ambala coronitele, stiind ca asaza cate 3 intr-o cutie? Dar daca
ar aseza cate doua coronite intr-o cutie? Dar cate una? Dar cate 127
¢ Observa cum a procedat Luca:

A grupat coronitele cate 3, astfel: f,? N

OQQ QQQ Luca a efectuat impartirea

' prin cuprindere si a scris
operatia astfel:

OO0 OO0

e Continuad rezolvdrile: 12:2=...(cutii) 12:1=...(cuti) 12:12=....(cutii)

b) Cate coronite asazd, in mod egal, in fiecare dintre cele 2 cutii?
e Observa cum a procedat Maria si continua rezolvarea.

U kY
Maria a efectuat impartirea
in parti egale si a scris
operatia astfel:
12:2=..... (coronite)

{_IMPORTANT |

. TS o Tmpéimtor(i) i (C) e s
v Y v
12 ; 3 = 4
» Tmpértind un numar la el insusi se obtine catul 1. > 3:3=1
+ Tmpértind un numdr la 1 se obtine acel numar. > 341=3
“ Tmpartind pe zero la oricare numar diferit de zero se obtine catul zero.—= 0:3=0 :
g ° Imparf;lrea unui numar Ia O nu este posnblla > 3 D+ nu este posibila.
EXERSEAZAl ....................................................................................................................................................
: 2 Calculeaza: 4 a) La juméatatea numarului 12 adauga sfertul lui. :
8:8 32:32 25:25 b) Gaseste numarul de sase ori mai mic decat suma
9:1 45: 1 0:47 numerelor 42 si 24.
3 Afla numarul de doua ori mai 5 Stefan are 36 de globulete. El i ofera surorii sale 12, iar
mare decat catul numerelor 32 : restul le imparte in mod egal celor 24 de colegi ai lui.

Cate globulete primeste fiecare coleg?



Impartlrea unei sume sau a unei dlferente la un numar

La spectacolul de Crac1un copiii vor oferl |nV|tat|Ior oblecte create de ei dm materlale rec1clab1|e

Tu ce daruri ai putea sa creezi pentru cei dragi?

I e e e i,

1 Doamna invatatoare imparte fiecarei grupe formate din cate
4 elevi cate o coala asemanatoare celei din desenul alaturat.
Copiii din fiecare grupa trebuie sa isi imparta stelutele de
aceeasi culoare, in mod egal, pentru a le decupa.

Cate stelute va decupa fiecare copil?
» Observa si explica tu cum au procedat:

% a) Grupa Mariei
. -

4 x 5 =20 (stelute galbene)
4 x 3 =12 (stelute albastre)

(20 +12) : 4 =32 : 4 = 8 (stelute decupate

de fiecare copil)

4x5=
4x3=
(20:4)+(12:4) =5 + 3 = 8 (stelute decupate

20 (stelute galbene)
12 (stelute albastre)

de fiecare copil)
(20+12):4=20:4+12:4=8

® Cu cat este mai mare numarul de stelute galbene decat al celor albastre, decupate de fiecare

copil?

(20-12):4=8:4=] |

20:4-12:4=5-3=| |

@0~ 12)+4=20:4- 1214

T e
.: :

impértirea unei sume sau a unei diferente la un numar se poate face:
* prinimpartirea fiecarui termen la acel numar si apoi adunarea sau scaderea caturilor obtinute:

(16+20):4=16 :4+20:4

= 4+5=9
« prin efectuarea sumei, respectiv a diferentei si apoi impartirea acesteia la acel numar:

(16+20):4=36:4=9

®.
o2 Calculeaza:

(64—24):8=64:8-24:8

= 8-3= 5

(64—24): 8 40 8=5

(35+42):7=35: :
(63+27):9=[ |:9+27:[ | +
(56—-32):8=56: |-| |: 8 =
(48-24):6= |:[ |-[ |:]

Muanual pentru clasa a

3 Efectueaza:
(54 +36) : 9= 90

9

(72+ 8):8=

(54-45):9=

(63-49):7=




10

4 Efectueazi calculele, folosind ambele procedee de lucru:

(25 +15):5 (45 +39) : 3 (81-27):9 (78-46) : 2
(16 +28) : 4 (44 + 48) : 4 (45-20): 5 (96— 48) : 3

Efectueazd, in doud moduri,
exercitiul (11 + 4) : 3. J
C Eu pot efectua doar intr-un
singur mod.

» De ce nu poate Luca sa efectueze in ambele moduri?
* Aplica procedeul potrivit de rezolvare.

~ Calculeazd, impartind fiecare termen al sumei la impartitor:

a)(21+14+35):7 b) (16 +20+32):4 c)(35+45+30):5

? Rezolva, dupad model:

(24:6)+(30:6)=(24+30):6=54:6=9
a)(25:5)+(15:5) = b)(42:7)+(14:7)=
(40:8)+(32:8) = (16:4)+(24:4) =

~ llinca si Pavel au realizat 48 de stelute rosii si 40 de stelute galbene. Stiind cd au fost asezate cate

8 stelute intr-o cutie, afla de cate cutii au avut nevoie pentru a ambala toate stelutele.
» Rezolva in doua moduri.

* Tn sala de festivitati a scolii, elevii au asezat 45 de scaune rosii, 18 scaune albastre si 36 de scaune negre.

Cate scaune se asaza pe un rand, daca in total sunt 9 randuri?

Din CD-uri vechi, Maria si colegii ei au confectionat 74 de stelute pentru
bradul de Craciun. Au asezat in brad 49 de stelute, iar restul le-au impartit,
in mod egal, celor 25 de elevi din clasa a lll-a.

Cate stelute a primit fiecare copil din clasa a Ill-a?

e Scrie rezolvarea printr-un singur exercitiu.

© La spectacolul de Craciun oferit de elevii clasei a IV-a, in sald au fost 45 de adulti si 36 de copii

asezati in randuri de cate| |.
Cate randuri de spectatori sunt?
» Completeazd| | cu un numar potrivit si rezolva problema in doud moduri.

Cadouri pentru colegi

Rezolva calculele, asaza in ordlne crescatoare rezultatele $I Ilterele corespunzatoa re Ior $I vei aﬂa

¢ ce cadou a realizat Luca pentru colegu lui, folosind materlale reciclabile.

\1 4

q—.‘"'m_‘ é, _.p '

ga—%ﬂg I(54 18)6

L@é w
I g (50_.;,5 ] ,
-h'--l

lﬁl(ih 'gﬁ}b

——



Tmpartirea cu rest. Proba impartirii cu rest

- Elevii clasei a IV-a s-au hotadrat sa ofere o parte din jucariile lor unor copii mai mici in cadrul
- activitatii O jucdrie, o bucurie. Tu ce faci cu jucariile cu care nu te mai joci?

DRI ... .-t 5 5 05 s :

1 Maria si Luca au 7 jucarii de plus pe care vor sa le ofere unor copii mai mici. Ei au asezat in doua
cutii un numar egal de jucarii de plus.
Cate jucarii au pus in fiecare cutie?

Pasull-»7-2=5 Pasul2 »7-2-2=3 Pasul3 »7-2-2-2=1

» Se observa ca in fiecare cutie au pus cate 3 jucarii.
A ramas o singura jucdrie, adica prea putin pentru a pune in cele doua cutii cate o jucarie.
» Se observa cd impartind pe 7 la 2 am obtinut catul 3 si restul 1.
» Scriem 7 : 2+ 3, rest 1. Este o impartire cu rest.

B Completeazs oral pentru a verifica:
a) numarul jucariilor esteD;
b) numarul jucariilor impartite in cele doud cutii: 2 x| |;
¢) numarul jucdriilor rimase: |
s Scrie si completeazs: 7= (2 x| 1)+ |
« Compara restul cu impartitorul.

] (VIPORTANT | e ,

® deimpartit (d) impartitor (i) cat (c) rest (r)
: v ¥ ' v
__ 7 : 2 > 3 1
- » Proba impartirii cu rest este data de relatia dintre deimpartit, impartitor, cat si rest:
: 7=2x3+1 d=ixc+rr<i

2 Precizeaza catul si restul impartirilor, dupa model: 8 : 3 -+ catul 2, restul 2.
¥ 7:4 1122 20:6 38:7 15:4
9:6 8:5 22,5 29:4 45:6 35:8

Mantal pentrid ClOsE G VG —SETRIESITU] 1iiuauxssssssnsiisisoisissnssnssnssionnssssssnnsinsssnssisnssnssss uassaasanisn s snnsini s ehbananssns Tkesassssonnsssnissrieisansns




:3 Completeaza cu numerele potrivite:

25=3x8+ |
| |=8x4+2

38= 6 x| [+2

4 Rares are 9 mingi pe care le asaza in cutii.
Copiaza si completeaza tabelul:

48=[ |x5+3
17= 5x3+[ | [ ]= 8x5+6

27=5 x 5+[_|
44= |x6+2

ol vl vl vl ol ol ul wl

. . _ _— Numarul de mingi Numarul de cutii Numdrul de mingi
Numarul total de mingi . . .
intr-o cutie ocupate ramase
9 2 4 1
9 3 ? ?
9 ? 2 ?
9 ? ? ?
5 Copiaza, apoi completeaza tabelul:

8:5 17 :4 48 : 38:6 14:4 23:5
catul 1 ? 7 ? ? ?
restul 3 ? ? ? ? ?
proba 1x5+3=8 ? ? ? ?

6 Calculeaza, apoi verificd efectuand proba:
27:5 75:9 15 :2 33:6 26:4
29:6 28:5 42:5 58:7 35:8

7 Cate globulete se pot oferi, in mod egal, |a 6 copii si cate ar ramane in fiecare caz, daca ar fi: 13, 15,
17, 18, 20, 24, 25, 26?

"'-...“".' - - - . ~ - - - - o - w
:8 Lucrati in grup. Observati suma de bani a fiecarui copil si calculati care este numarul maxim de cutii
de cadouri pe care le poate cumpara fiecare. Ce rest primeste fiecare?

b) Maria
140 lei

= d) Adela

9 Elevii clasei a IV-a au confectionat 55 de suporturi pentru creioane pe care le-au ambalat cate 10
intr-o cutie. Cate cutii au folosit? Cate suporturi au ramas neambalate?

10 Pentru activitatea O jucdrie, o bucurie, elevii clasei a 1V-a au adus 45 de jucarii, elevii clasei a lll-a au
adus 54 de jucarii, iar elevii clasei a ll-a au adus de trei ori mai putine jucarii decat suma numarului
de jucarii aduse de colegii lor din clasele a lll-a si a IV-a. Cate jucarii s-au strans, in total?

Y YIXY

Matematica

11 Formuleaza o problema dupa desenul
alaturat, astfel incat sa se rezolve
printr-o operatie de impartire.




Impartlrea unun numar natural la un numar de o cufra

Bunicul i-a cumparat lui Luca o} encnclopedle despre animale. Baiatul a adus-o coleglior sa
imparta cu ei bu_cuna descoperirii unor informatii interesante. Despre ce crezi ca au citit ei?

AMI NTESTE-TI !

1 In primele 84 de pagini aie enc:cloped:e: sunt prezentate antmale salbance care traiesc in tara ’
noastra. Stiind ca fiecare animal este prezentat pe 2 pagini, cate animale salbatice din Romania
sunt prezentate in paginile enciclopediei?
e Pentru a afla cate animale sdlbatice din tara noastra suntin primele 84 de pagini ale enciclopediei,

Luca a efectuat calculul in scris astfel > 84 : 2 = ? (animale)

¢ n scris: Pasul 1 |
| |84]: 2|=]& Impéftim numarulzecilor, |8 (4|: |2 |= 4|2
|8 ™  laimpartitor: gl | [ | L“
BEREENLE= =4l | ||
| Tnmultim catul cu Al | ||
. impartitorul: = ‘ 1
: dx2=8 | I e
_ Scidem:8-8=0 |
| Scriem =, |
® Calculeaza pentru a verifica daca Luca a efectuat corect impartirea:
CI=C=[]
2 Calculeazd oral: ~ 25:5 28:7 63:9 45:5
250:5 280:7 630:9 450:5
DESCOPERA! |
:3 Luca si colegii lui au pictat 127 de tablouri cu animale pe care le-au oferit colegilor din clasa I.

7 Coboram o

Pasul 2
losile
impartim la impartitor:
4:2="

Tnmultim catul cu
impartitorul:

'x =4

Cati elevi sunt in clasa |, daca fiecare a primit cate 5 tablouri?

® Observa cum a calculat Luca 127 :5=7?

Scriem =.

Scadem:4-4=0

54:6
540:6

*in scris: Pasul 1 Observam sutele: 1 < 5. Pasul 2
oo " ' I I
11[2 _7___: |5]=]2 ]l Spunem cd 5 se cuprinde 1_ 2 7] : |5]=]|2]| 5 [Coboram unitatiie sile
1110 | | | .~ Tnl12de2ori (101! ~|r L 4 | T_ impartim: 5 se cuprinde
=2} 1l __| Scriem  lazecilecdtului. = 2 7. | “—in27de ori
- L— Tnmultim catul cu 121s5] | | | | [|inmultimicatolcu
| impartitorul: =2 . impartitorul:
| |[2x5=10 _ | | | [SXE=25
_ Scddem:12-10=2 Scddem; 27 -25=2
|| Scriem 2. | | Scriem 2.
« Verifici daca Luca a calculat corect efectudnd proba |mpart|r|| cu rest:
25x5+2=| [+ |=| |
EXERSEAZA!
(4 Calculeazs oral: 4002 6000:3  777:7 8000:2  20000:2
900:3 8000:4 555115 6000:2 40000:4

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |
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- Calculezd, in scris, apoi efectueaza proba prin inmultire:

56:2 96:4 285:5 1275 3 9372:6 23905:5
64:4 96:8 446:2 3693:3 8400:7 88 888:8

 Completeaza un tabel asemanator celui de mai jos:

a 85 72 457 568 498 175
a:5 ? ? ? ? ? ?

/ Completeaza casetele cu numerele corespunzatoare, apoi scrie cate o impartire pentru fiecare exercitiu dat:

56=9x6+2 ~ ) i
56 : 9 = catul 6 i restul 2 2 =ax 5k 52=7x7+ 26=6x4+
; 36=7x5+ 47=9x5+ 29=4x7+

56 : 6 = catul 9 si restul 2

© Afla catul si restul impartirilor. Verifica rezultatele prin proba.

149:2 2482:4 3274:4 23167:5 32165:3 123149:5
637:3 1266:2 4539:5 42189:8 40297 :3 843200:3
- Calculeaza jumdtatea, apoi : 11 Cu cat este mai mare produsul numerelor 27 si 3 fatd de

sfertul numerelor: 23 144, : catul lor?
25188,1272,2296,32452. :

Afla suma dintre jumatatea 12 Afla toate numerele naturale care, impartite la 9, dau catul
si sfertul numarului 68 000. 25 si restul mai mare decat 5.

La o fabrica de jucarii s-au confectionat 2 200 de reni din plus. Pentru a se trimite spre vanzare, renii
s-au ambalat in cutii de cate 4 reni si de cate 8 reni. Daca sunt 8 cutii cu cate 8 reni, afla numarul
cutiilor care au cate 4 reni.

Luca a citit o carte despre animale sdlbatice care are 120 pagini. Baiatul a citit in primele 10 zile cate
4 pagini pe zi, iar restul paginilor le-a citit, in mod egal, timp de 8 zile.
Cate pagini a citit in fiecare dintre cele 8 zile?

~ H G - . - w . (¥}
Intr-o cutie sunt 47 de glo- : :15 Observa fotografia realizata de Luca si formuleaza o

bulete rosii si 43 de globu- : ~ problem3 care sa se rezolve prin operatia de impartire.
lete aurii. Pentru a decora
sala de clasa, copiii au facut
ornamente folosind pentru
fiecare ornament 5 globu-
lete rosii si 5 globulete aurii.
Cate ornamente au facut?
Cate globulete de fiecare
culoare au rdmas?




Impaértirea unui numar natural la un numar de doua cifre

Copiii din clasa a IV-a pregatesc si primesc daruri gustoase. Ce crezi ca ar putea fi darurile
~ gustoase?

DESCOPERA!

E J_. Pentru cei 420 de ele\n dm cIaseEe primare s-a cumparat cate o
figurina de ciocolata.
Cate cutii cu figurine de ciocolata s-au cumpadrat, daca in fiecare cutie
sunt cate 35 de figurine?
® Observa cum a procedat Luca pentru a calcula 420 : 35 = ? (cutii)

B m SCI’IS Pasul 1 Pasul 2
f”\ ff 4 ] Spunem cd 35 se LN - Coboram cifra
4.2 0/t 3/5=1 .. cuprindein42cum 4.2 0: 35 =12 ymmétoare,aceasta fiind
3 5 se cuprinde 3in4: 0 3/5 ¥ | 4 cifra unitatilor. 35 se
= 7 _ | data. Scriem 1 la cat. =17 0] cuprinde in 70 de 2 ori.
Tnmultim catul cu 7.0 Scriem 2 la cat.

impartitorul: 1 x 35 Verificdm: 35 x 2 = 70.

L[] Mess
AL R Efectudm scdderea si
gc?"."em7- Ao observam ci restul
T i este 0. Catul este 12.
= Maria face aceleasi calcule 420 | 35 = Verificd prininmultire:
asezand numerele astfel: % 12 12x35=] |
70

."-..II-.-' - - o - s - o ~ -~ 3

:2 Inainte de serbarea de Craciun, elevii clasei a IV-a asaza 530 de mere cate 25 in fiecare cos.
De cate cosuri au nevoie si cate mere raman neasezate?
® Observa cum a procedat Maria pentru a afla numarul cosurilor = 530 : 25 = ? (cosuri)

* in scris: Pasul 1 Pasul 2
AN L L L L L | | Spunemea 255se ot L L 1 . Coboram unitatile.
/5/3/0]: 2|5/= 2 .| cuprindein53cumse 5|3 0 :|2 /5 = 21 25se cuprinde in 30

5.0 , t .~ cuprinde2in 5:de 2 50 'l' [ |1 | | |2 Sodata;
=13 ] ori. Scriem 2 la cat. =304 | | 4 [ ||
Inmultim catul cu 2 5 | | | | |l'Scriemllacat,

impartitorul: 2 x 25 Verificdm: 25 x 1= 25,

=50
Scidem: 53-50=3 O Efectuam scaderea:
Scriem 3. 30-25=5.

Cétul este 21 sirestul 5.
Deci, este nevoie de 21 de cosuri si raman 5 mere.

* Luca rezolvd aceeasi operatie 530 }ﬁ * Verificd prin inmultire:
asezand numerele astfel: 50 21 21x25+5= |+ |=| |

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |




: 3 Continua impartirile:

6848 (32 1288 Fi 54264 |60 70785 }g
64 2. 115 |56 540 [904 66 |12
=44 =138 ==28 =47
264
4 Calculeza in scris, apoi verifica folosind calculatorul:
144 : 12 672:16 225:75 1224:12 5060: 22
390:15 550:11 880:20 3690:90 8400:70

5 Afla catul si restul impartirilor. Verifica rezultatele efectuand proba.
249:11 482 :24 4523:21 3467 :36 32165:3 113 149:11
397 =13 655:72 3630:15 2189:18 40297 :3 643 200 : 84

6 Tmpértitorul este 5, catul este 125. Cat poate fi deimpartitul, stiind ci impartirea este cu rest diferit
de zero? Gaseste toate posibilitatile.

7 impértind un numér natural a la cel mai mare numér natural de doua cifre diferite se obtine catul
16 si restul 7. Afla valoarea numarului a.

8 Observa produsele pregatite pentru cele 35 de cosuri ce vor fi oferite de copii batranilor care nu isi
pot face singuri cumparaturile. Afla numerele care lipsesc din tabel.

Y e § ©

by

Pret pentru o bucata 12 lei ? lei ? lei 6 lei ? lei
Pret pentru 35 bucati ? lei 490 lei 140 lei ? lei 420 lei

9 Lucratiin perechi. Completatisi calculati, dupa model. Ce observati?

1250:25=50 4824:24=... 1740:12=..... 3996:36=.... |9828:42=...,
x2 ¥y x2 x4 lx4 le lxs n|f:4 1:4 v:3 l:3
2500: 50=50 e S e Tapanits e R N — - it b S s

10 Fiecare dintre cei 45 de elevi care au participat la spectacolul de Craciun a primit o cutie cu cate 26
de globulete. Cate ghirlande se pot decora cu globuletele primite, daca pentru fiecare ghirlanda se
folosesc cate 15 globulete?

11 La Atelierul de prajituri, copiii ajuta la pregatirea casutelor din turta dulce.
Pentru decorarea acoperisurilor celor 15 cisute, folosesc cate 32 de bomboane, iar din restul, #
pana la 600 de bomboane, decoreaza peretii casutelor. Cate bomboane folosesc pentru peretii
fiecdrei casute, stiind ca pentru fiecare casuta se foloseste un numar egal de bomboane?

12 Pentru 25 kg de portocale si 25 kg de mere s-a platit suma de 250 de lei. Stiind ca 1 kg de portocale
are acelasi pret cu 1 kg de mere, afla cat costa 1 kg de fructe din fiecare fel.
® Rezolva problema in doua moduri.




impartirea la 10, 100, 1 000

- Cu banii stransi din vanzarea biletelor la spectacolul de Craciun, elevii vor cumpara cadouri
~ pentru copiii dintr-un centru de plasament. Tu ce ai face cu banii, daca ai fi in locul lor?

IR, ... ot S B S

1 La spectacolul organizat de Craciun s-au vandut 10 bilete la categoria I, 100 de bilete la categoria
a ll-a si 1 000 de bilete la categoria a lll-a. Care este pretul unui bilet, pentru fiecare categorie,
stiind ca pentru biletele de categoria | s-au incasat 100 lei, pentru cele de categoria a ll-a 700 lei,
iar pentru cele de categoria a lll-a 5 000 lei?
» Observa si verificd rezolvarea Mariei:
a) 100: 10 =10 (lei la categoria l) :
b) 700~ 100- 100 -100 -100 -100 -100-100=0 * Verificd efectuand proba
700: 100 =7 (lei la categoria a Il-a) . prin operatia de inmultire.

c)5000-1000-1000-1000-1000-1000=0 :

5000: 1000=5 (lei la categoria a Ill-a)

IVIPORTANT
- Pentru a imparti la 10, 100 sau 1 000 un numdr natural terminat cu zerouri, se elimina unul, doua,
- respectiv trei zerouri din dreapta acelui numar. ;
: 1250:10=125 12 500 : 100 = 125 125000 : 1000 =125 i-

EXERSEAZAL | S,

* 2 Efectueaza impartirile:

240:10 6 700 : 100 4000:1000 340000: 10
1500:10 15600 : 100 32000: 1000 270000 : 100
:3 - Completeaza un tabel asemanator -4 Calculeaza suma numerelor a, b, ¢ si d daca
celui de mai jos. a =24 000, b mai mic decat a de 10 ori, ¢ mai
: mic decat a de 100 de ori, d mai mic decat a
; 10 100 1000 .
r* de 1 000 de ori.
5000 P
93 000 5 La decorarea scenei pentru spectacolul de
R0 : Craciun s-au folosit 120 de metri de beteala.
: Cat a costat beteala, daca pentru 100 de
250 000 metri s-a pldtit suma de 300 lei?
:6 Lucrati in perechi. Descoperiti regula si completati:
[T ~ > |[[%300 | _»|x1000| —
( "y | R ( !
40 | J 800 | 6 | |
L 100 | L :100 | L
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Aflarea unui numar necunoscut dintr-o operatie
de inmultire sau de impartire
© Mama lui Luca a pregitit pentru colindsitori fructe: mere, pere, portocale. Tie ce fructe iti
- plac? De ce e bine sa consumam fructe? o
1 Stiind ca 2 banane cantaresc cat 6 mere, afla cate mere sunt necesare pentru a echilibra 8 banane, :
pe balanta.

:2 Cateva bile au fost asezate, in mod egal, in doi sdculeti. O bila cantareste cat un cub. Cate bile sunt
intr-un saculet?

2xa=10 (2xa):2=10:2 Verificare:
a= 5 2x5=10
3 Afla numdrul necunoscut. Verifica.

(2xa):2=6:] | Verificare:
as L Ix J=[]

bx3=27 bx3:[ |= -3 Verificare:
b=[] ==
4 Afla numarul necunoscut, in fiecare caz, folosind proba inmultirii si a impartirii, dupd modelele de
mai jos:
5x7=135 ax 7=35 24: 3= 8 24:b= 8 c:3= 8
35:7= 5 a=35:7 8x3=24 b=24:8 c= 8x3
35 :5= 7 a= 5 24: 8= 3 b= 3 c=24
a)8xm=72 b)nx6=42 c)36:p=9 d)40:r=5 e)s:5=8
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DESCOPERA! | S

5 Dana si Emil au primit, la colindat, 16 portocale. Emil are cu 4 portocale W

mai mult decat Dana. Cate portocale a primit fiecare copil? R aluarar

il a+a+4=16

' ' 2xa+4=16

Dana { _' . . _ ’ 2xa=16-4
200000 o pae

emil - @ @ ._)v\) 200 _;)V._) o 2-12:2
SOTEETA). “

-+ Cunoscand produsul si un factor, pentru a afla factorul necunoscut impéartim produsul la factorul -
- cunoscut: factor (f1) x factor (f2) = produs (p) — fl=p:f2; f2=p:f1 f'
-+ Deimpadrtitul este produsul dintre impartitor si cat: deimpartit (d) : impartitor (i) = cat (c) —» d=Txc
- » Impértitorul se afld impartind defmpértitul lacat:d :i=c—»f=d:c '

EXERSEAZA! | U,

6 Afl3 numarul necunoscut:
a)8xa=2520 b)c:25= 31 c)344:e= 4 d) m:123=408
bx6=1272 d:12 =106 525:f =25 1450: n= 25

7 Scrie Tmpdrtirile cu rest pe baza |deimpartit | m | 739 | p | 804 | y 1268
datelor din tabel. Calculeazd numdrul |impartitor | 25 n 63 q 47 2

necunoscut, in fiecare caz, dupa modelul | cat 356 5 809 | 16 | 219 | 62
oferit. rest 3 4 14 4 12 | 28
Observa cum se afla deimpartitul! Observa cum se afla impartitorul!

m : 25 —-» catul 356 si restul 3 739 : n — catul 5 si restul 4

m=25x3564+3= n=(739-4):5=
= =8900+3= =7/35:5=
=8903 =147 J

8 Catul a doua numere este 39, restul este 2, iar impartitorul este 8. Afla deimpartitul.

9 Din merele si portocalele primite la colindat, Radu a pregatit suc de fructe. A folosit 16 mere,
adica de patru ori mai multe decat portocale.
Cate fructe a folosit?

- Lucratiin perechi. Gasiti cifrele care se ascund sub fiecare fruct. Compuneti
- 0 problema care se rezolvd prin operatia descoperitd.

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |




Recapitulare

~ Maria, Luca si prietenii lor au repetat colindele, apoi au plecat la colindat. Tu ce colinde
~ cunosti?

decat 50.

am
L LI

5
12456 : 2 2704 :52 32000: 1000

=1 H

1 000: 100 2025:45 6700 : 100

E ' 10l

8

2 Descopera numarul de covrigi din sacul fiecarui copil, afland valoarea fiecarei litere:
Maria 243:a=3 luca c:2=49 Maring ex23=1472
Bianca 600:b=8 Denis d :5=21 Valentin 45 x f =3 735

3 Verifica rezolvarile efectuand proba si scrie A pentru calculele efectuate corect si F pentru cele al
caror rezultat nu este cel corect. Numarul de calcule efectuate corect indica numarul de portocale

primite de fiecare copil.

Melisa Bianca

657:5 — 131, rest 2 A|F ’ 856:7 = 122, rest 2 A|F
1235:4 - 308, rest 3 A|F 2413:6 —> 401, rest 7 A |F
434 :13 —» 33, rest5 A|F | 1348 :16 — 84, rest4 A|F

.4 Numérul de case la care copiii au fost cu colindul este egal cu sfertul catului numerelor 1 380 si 23.
La cate case au colindat?

5 Grupul de colindatori este format din 5 fete si un numar de baieti egal cu catul numerelor 216 si 36.
Cati copii merg cu colindul?

6 La fiecare casa, copiii au cantat un numar de colinde egal cu diferenta dintre catul numerelor 2 750
si 25 si sfertul lui 424. Cate colinde au cantat copiii?

-7 Mama a cumpirat 98 de mere. A dat cate doud mere fieciruia dintre cei 4 membri ai familiei, iar
restul le-a impartit in mod egal celor 45 de copii care au venit cu colindul.
Cate mere a primit fiecare copil?

Matematica




Evaluare

Elevii clasei a IV-a impodobesc bradul de Craciun cu decoratiuni create de ei sau cumparate.
Tu cum iti impodobesti bradul?

: 1 Efectueaza calculele. Rezultatele obtinute arata cati metri de beteald de fiecare culoare s-au adus

la magazin:

Catul impartirilor de mai jos reprezinta numarul stelutelor de fiecare fel, asezate de copii in brad.

Afla cate persoane au participat la impodobirea bradului:

Verifica, efectuand proba.

a. 648:8=" b. 3484:9= c. 321:15=*

proba: .... proba: .... proba: ....

 Descopera numarul globuletelor de fiecare culoare asezate de copii in brad, calculand numarul
necunoscut:

a. 7x o =2268 b. (;;) 123 =340 c. 2304:¢— 25=71

a. Numarul fetelor: Sfertul numarului 48.

b. Numarul baietilor: Diferenta dintre catul numerelor 840 si 35 si
numarul 10.

¢. Numarul adultilor: Jumatatea numarului care este de 12 ori mai
mic decat 48.

| Pentru confectionarea unor ghirlande s-au cumparat 150 de clopotei rosii si 125 de stelute aurii.
Clopoteii si stelutele se impart in mod egal celor 25 de copii. Fiecare copil realizeaza o ghirlanda
folosind toti clopoteii si toate stelutele primite. Cate decoratiuni contine o ghirlanda?

— Ai rezolvat corect?

3 4 5
Suficient doua exercitii un exercitiu | un exercitiu | doud afirmatii | o intrebare si o operatie
= ; s . - doud - . doud intrebdri
Bine | trei —patru exercitii| doua exercitii o trei afirmatii ) . ;
- exercifii si doud operatii
: - i ? e g _— . 2 trei intrebari
Foarte bine | cinci — sase exercitii | trei exercitii | trei exercitii |patru afirmatii o .
si trei operatii
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Exersezi, corectezi, progresezi!
Dacd ai gresit la evaluare - observd cum ai rezolvat exercitiul
m n exercitiul sau problema numdrul: - sau problema ... de la pagina (...)
5 (54), 6 (54), 4 (56)
w w 6 (52), 8 (54), 5 (56)

10 (56), 11 (56), 12 (56)

4 (58),6(59),7(59)
4(48),6(50,7059) . ...
1 Cadouri insufletite
Rezolva operatiile de impartire. Asociaza numarul corespunzator fiecdrui copil cu operatia care are
acelasi rezultat. Vei descoperi care este animalul pe care fiecare copil I-a primit cadou de Craciun.

. Leo
150

G 2 Siruri cu globulete
Descopera regula dupa care copiii au asezat globuletele si continua sirurile:

. 00000 000

: 3 Gdseste sacul Mosului!
Mos Crdciun poate duce un sac care cantdreste maximum 35 kg. Rezolva
operatiile si vei afla cat cantdreste fiecare sac. Alege-| pe cel al lui Mos Craciun.

,‘

£4’: Rebus matematic

Orizontal: - Vertical:
1. produsul numerelor 243 si 154;  A. dublul lui 17; g8 L D 5
2. jumatatea lui 90;  jumétatea lui 102; .
sfertul lui 160; - B. triplul numarului 25 081; 2
3. dublul lui 1 253; C. sfertul lui 16; catul numerelor 3
4. suma numerelor 2 345 si 3 120; 3136 si 56;
5. catul numerelor 169 si 13; - D. jumétatea lui 48 112; 4
sfertul lui 264, - E. sfertul lui 824; dublul lui 3. 5
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ORGANIZAREA SI
REPREZENTAREA DATELOR.
PROBLEME

Sa descoperim cartea naturii

Vei localiza obiecte in spatiu si simboluri in diverse reprezentari:
. » veirealizasicompletatabele folosind cuvintele ,rand” si,,coloana”.

Vei utiliza terminologia specifica si simboluri matematice in rezolvarea si compunerea de
probleme cu rationamente diverse:
. * vei identifica si utiliza terminologia matematica in situatii cotidiene;
. * veitransforma probleme rezolvate prin schimbarea numerelor, aintrebarii sau a operatiilor,
prin inlocuirea cuvintelor care sugereaza operatia, prin adaugarea unei intrebari etc.;
. = veiformula si rezolva probleme pornind de la situatii concrete, tematica dat3, reprezentdri
si relatii matematice, imagini, desene, exercitii, grafice, tabele.

Vei organiza datele in tabele si le vei reprezenta grafic:

. o vei selecta si grupa numere dupa mai multe criterii;

. * vei interpreta date prin compararea numerelor implicate, prin extragerea unor informatii
 semnificative etc.;

.« vei extrage si sorta numere dintr-un tabel, pe baza unor criterii date;

: = vei inregistra observatiile din investigatii in tabele;

. » vei realiza grafice pe baza unor informatii date sau culese;

. » vei identifica datele din reprezentari grafice.

..............................................................................................................

Vei rezolva probleme cu operatiile aritmetice studiate, in concentrul 0 — 1 000 000:
-« vei identifica si analiza datele din ipoteza unei probleme;

. * vei identifica expresiile si cuvintele in enunturile problemelor care sugereaza operatiile
* aritmetice studiate;

.« veirezolva si compune probleme folosind simboluri, numere sau reprezentari grafice;

- » vei organiza datele unei investigatii in tabel sau intr-o reprezentare grafica in scopul
: compunerii sau rezolvarii de probleme;

- o yeiidentifica situatii concrete care se pot transpune in limbaj matematic;

: * vei rezolva probleme prin mai multe metode si vei verifica rezultatele obtinute.

...............................................................................................................
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Culegere de informatii. Probleme

‘ Efe\m clasel a IV—a vmteaza Gradma Bota mcé dln Bucuregtl pentm a aﬂa mai multe Infcsrma’(;n
de5pre p!ante Tu cum al putea sa nbtu astfel de mformatn?

Copii—7 lei
Adulti—11 lei

Grupuri
organizate —5 lei

e T | T T | | — | —— p—

DESCOPERA! |

1 Observa cu atentie intrarea in Gradina Botanica din Bucuresti pentru a raspunde la urmatoarele intrebari:

a) Ce orad indica ceasul?

b) Cat timp au la dispozitie copiii pentru a vizita Gradina Botanic3, stiind ¢3 la ora 17.00 microbuzul
ii va astepta la iesire?

c) Cat platesc cei 8 copii si doamna invatatoare pentru bilete, stiind ca reducerea de grup se face
dacd sunt minimum 10 persoane?

d) Cat plateste Luca pentru o carte si o carte postala? Dar dacad ar cumpara 4 carti postale si 2 carti?

e) Cat plateste doamna invatatoare, daca achizitioneaza cate o carte postala si un semn de carte
pentru fiecare elev?

EXERSEAZAL L

.2 Ghidul le prezint3 elevilor expozitia de cactusi, cu vanzare.
Luca si prietenii lui cumpara

4 ghivece verzi, 5 portocalii si -
5 albastre. * * *

Ce suma vor plati ei, in total? Ce

suma se va incasa, daca se vand
toate ghivecele? * * *

Lista de preturi

TN ITEITE
L‘ CONTTRTTRTT
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Tabele. Organizarea, analiza si interpretarea datelor

- Elevii clasei a IV-a desfisoard activitati la Clubul matematicienilor. Ei utilizeaza aici informatii
- din activitdtile desfasurate in timpul liber. Si tu poti face parte dintr-un astfel de club.

—
DESCOPERA! |
!
i mgss s o pr P—  TO———TEY '
:

:1 Fiecare elev din clasa a IV-a s-a inscris la una dintre activitatile desfasurate in cadrul proiectului
SOS Natura!. Observa si reprodu tabelul.

AETVIRTER CLASA | Glasaa IV-aA | Clasaalv-aB | Clasaalv-aC | ClasaalV-aD
Protejarea 'planteiOr- 6 elevi 3 elevi 5 elevi 8 elevi
Protejarea animalelor 8 elevi 6 elevi 3 elevi 6 elevi
Colectare — materiale reciclabile 7 elevi 9 elevi 3 elevi 11 elevi
Atelier — materiale reciclabile 4 elevi 7 elevi 12 elevi 2 elevi

a) Coloreaza cu albastru coloana corespunzatoare clasei in care sunt cei mai putini elevi.
b) Coloreaza cu galben randul corespunzator activitatii la care s-au inscris cei mai multi dintre copii.
¢) Coloreaza cu rosu celula care contine numarul cel mai mic de elevi dintr-o clasa inscrisi la o activitate.

d) Completeaza textul, folosind informatiile date:
La activitatile de protejare a plantelor s-au nscris
[ | elevi din clasa a Iv-a A, [ | elevi din clasa
a IV-a B, 5 elevidin clasa| _|si 8 elevi din clasa| |
Pentru colectarea de materiale reciclabile, s-au
inscris, in total, [ | elevi din clasele a IV-a. Dintre
cei| |eleviaiclaseialV-aD,2s-auinscrislal |
Cei mai multi elevi din clasa a IV-a D s-au inscris la

activitateade[ |

2 Elevii studiaza starea vremii pentru luna martie, pentru a-si organiza activitatile in proiectul S.0.S. Natura. :
a) Observa calendarul naturii, apoi completeaza datele in tabel.

c) Lucrati in perechi. Alegeti cele mai potrivite 3 zile consecutive pentru organizarea activitatilor, n

MARTIE w | :11:
>1|@2 (%3 |4 |25 | [Nedezie
6175 7|75 g |m gm0 |11 =12 - —>soare ~ —> ninsoare
: : ~5— ploaie [ — vant
W:13 [8:14 [W:15 |5016 (G017 W18 W19 35— NOr
220 |7021 |7022 4523 |4 24 %725 %26 | 1) Calculeazi diferenta dintre:
W:27 [9:28 [9:29 930 [#:31 ‘® numarul de zile insorite si numarul de zile cu ploaie;

‘® numarul de zile cu ploaie si numarul de zile cu vant.

aer liber, din cadrul proiectului. Cate posibilitati ati gasit? Motivati alegerile.

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |
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in Muzeul Gradinii Botanice, cu 2 500 mai putine in serele

in Gradina Botanici din Bucuresti sunt 10 025 specii de plante. Dintre acestea, 5 008 pot fi admirate

gradinii, iar restul in spatiile exterioare.

Calculeaza si completeaza un tabel asemanator celui

Muzeu Sere Spatii exterioare

alaturat, cu numarul de specii de plante din fiecare

spatiu al gradinii.

|:| specii

[:[ specii

|:| specii

‘la iesirea de la Gradina | cactus orhidee | brandusa azalee 2
Bqtaplca, ﬁfacare v.12|tat0r ? nufar nufar levéntica brandusa
primit un pliant cu informatii —
despre 0 anumitd plantd. | trandafir | brandusa orhidee cactus
Gh'duul aulnreglstrat,. Intur-o listd | orhidee cactus brandusa levintica
asemanatoare celei alaturate, — N -
pliantele pe care le-a oferit cactus levantica nufar nufar
timp de o ord. Observa tabelul brandusa azalee cactus orhidee
si completeaza numarul de R : dafi
pliante, de fiecare fel, oferite Evanhica Sacs R2dEE HanCaHe
vizitatorilor. nufar zorele levantica zorele

identifica floarea preferata a fiecarui copil.

¢ Lucrati in grup. Faceti o lista a activitatilor de timp liber

L
: e
i

| |Delia (C,1)
. [ Mario (8,2)
E Laura (A,4)
' |Elena (D,3)

Andu (A,2)

Sergiu (B,4)
,  |Clara (C4)
j Cristi (D,1)
| |Marius (A,3)

 Cativa dintre colegii Mariei au desenat florile lor preferate. Observa expozitia de tablouri si

preferate de copii. Realizati un tabel in

care sd inventariati numarul fetelor si al baietilor din clasa voastra care preferd aceste activitati

de petrecere a timpului liber.

 a) Copiazd si completeaza tabelul alaturat; Premii — activitati Clubul matematicienilor
b) Aﬂa‘r‘lumarul total de baieti care au L M M | vV
participat la concurs;
c) Afli numdrul total de fete care au | Copii 56 64 75 86 78
participat la concurs. Fete 23 43 42
Baieti 30 41




Reprezentari grafice: construire, extragere
si prelucrare de informatii

- Membrii Clubului matematicienilor iti propun probleme in rezolvarea cdrora vei utiliza

diverse grafice. Rezolva! Solicita sprijin, daca vei avea nevoie! :
ST s ——————————
o1 pi Sturats ints nums 6—y :
$.1. Diagrama aldturata reprezinta numarul persoanelor -
care vor merge in excursie. Fete :
a) Citeste diagrama. ‘Baieti I _ I\
b) Calculeaza numrul total al persoanelor care vor . 3 ' 27
merge in excursie. A u '_'_ :
§f_‘,2,_'.3 Observa harta judetelor pe care levor © s
strabate copiii in excursia lor. ' ) _
a) Scrie numarul de locuitori din - . &<

fiecare judet, folosindu-te de
simbolurile: 100000; ®10000.
b) Scrie rotunjirea la sute de mii a :
numarului de locuitori din fiecare © v
judet. S —
c) Scrie denumirea judetelor in ordi- | 3
nea descrescatoare a numarului
de locuitori. ]

3. 201‘ Luca, Tudor, Maia si Elena au realizat 50 de
16 pliante cu reguli de respectat in excursie.
154 12 14 a) Scrie numarul pliantelor realizate de fiecare copil.
10- 8 b) Scrie numele copiilor in ordinea crescatoare
a numarului de pliante realizate.
? 15
0 »
Luca Tudor Maia Elena
54 Graficul alaturat indica numarul elevilor care au mersintr-o 10 |
excursie. Observa, apoi completeaza datele numerice,astfel ¢ ]
incat sa obtii propozitii adeviarate. HENEEE NN
* Inexcursie au mers[ | baietidinclasal. ¢ i :
 Numirul fetelor din clasa a lll-a este mai[__|decatcelal >¢ =
fetelor din clasa a IV-a. AN BN ]
» Tn total, au fost D baieti din clasele a lll-a si a IV-a. }—l i —! = Jlg—
* Dinclasaall-aaumerscu| | mai multi biieti decat fete.  Om U Sm Sml
e Intotal, au fost| |defetesi[ |de baieti. 0°BF BF BF BF

Clasal Clasaall-a Clasaalll-a ClasaalV-a
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DESCOPERA! |}

: 5 La intrarea in Parcu! Aventura copiii au prlmlt cash de protectle colorate dlfent in func'gle cle

varsta si de traseul ales. Stiind ca in total sunt 40 de copii, reprodu graficul de mai jos, calculeaza
si reprezmta printr-o bara, numarul copiilor cu casti verzi.

e— 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

BRI ... s —————————

(6 Diagrama aliturat indici numarul de copii L & 100
care au venit intr-o saptamand la Parcul M O O O O 400
Aventura. M O O @ 250
a) Citeste datele din diagrama aldturata, apoi J O e 175

reprezinta-le printr-o digrama cu alta forma =

(ca la exercitiul 4 sau la exercitiul 5). v O 0 Q 375
b) Calculeazd numarul total de copii care au S . 425

fost in Parcul Aventura intr-o saptamana. D O 450

e 7  Mirela a aflat cati vizitatori a avut Grddina Botanica saptamana trecuta. Observa si tu graficul, apoi
completeaza textul.

140 Tn ultima s3ptdmana, cele mai multe bilete s-au
120 77 vandut [ iar cele mai putine [ | La sfarsitul
138 saptamanii, Gradina Botanica a fost vizitatd de|[ |
60 de persoane. Luni, Gradina Botanica a fost vizitata
40 === de[ |depersoane,cu| | mai putine decat vineri.

20 = —
ok

In total, in ultima saptdmana s-au vandut| | bilete.

-

L M M S D

® 8 | Pentru spatiul verde din curtea scolii, elevii au 35| e
. PR o} : = ] ) 30
cumparat diversi bulbi de flori.
Observa graficul, apoi raspunde la intrebari: 25 =ty
a) Cati bulbi de lalele s-au cumparat? L I
b) Cati bulbi de narcise s-au cumparat? ig
c) Care este diferenta dintre numarul bulbilor de
. .. . . 5}
ghiocei si cel al bulbilor de zambile? 0
d) Cati bulbi s-au cumparat, in total? zambile  narcise




9 Elevii clasei a IV-a au hotarat sa realizeze un album cu fotografii din diferite zone ale tarii, pe care le-au

vizitat Tmpreuna cu parintii. Ei au reprezentat, printr-un grafic, numarul de fotografii corespunzatoare

fiecarei forme de relief din traseul excursiei.

a) Observadiagramade maijossicalculeaza cate
fotografii din fiecare zona se afla in album,
stiind ca fiecare copil a adus 6 fotografii.

Legenda: ?"I — 2 copii

care sa ilustreze informatiile obtinute.

b) Continua reprezentarea numarului de copii,
pe caiet, printr-un grafic cu bare verticale,
dupa exemplul de mai jos.

10

o N B o0

.
>

® 10: Lucrati in perechi. Aflati care sunt sporturile preferate ale colegilor vostri, apoi realizati o diagrama

11 Observa calendarul naturii intocmit pentru luna martie (exercitiul 2, pagina 65) si reprezinta printr-o

diagrama numarul de zile:

a)insorite;  b) ploioase;  c)innorate; d) cuvant puternic;  e) cu ninsoare.

:12: a) Elevii clasei a IV-a au reprezentat, printr-un grafic, temperaturile maxime inregistrate intr-o
saptamana din luna ianuarie. In care zi a saptamanii s-a inregistrat cea mai scazuta temperatura?

Dar cea mai ridicatd temperatura?

b) Lucrati in grup. inregistrati, intr-un
grafic asemanator, temperaturile
minime dintr-o saptamana a lunii
ianuarie.

13! La concursul organizat in cadrul
proiectului S.0.S. Natura! s-au
inscris elevi din 4 orase ale tarii. Ei
si-au propus sa informeze cel putin  Brasov
un sfert din populatia fiecdrui oras = galati
despre actiunile lor. :
a) Observa graficul si stabileste
numdrul de locuitori (rotunjit la = lasi
sute de mii) din fiecare oras. ;
b) Calculeazéd numarul total de

' Plojesti

persoane care vor fiinformate. ... .
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Probleme care se rezolva prin cele patru operatii

Prietenii Mariei participd la activitati de protejare a mediului. Ce activititi de acest fel
desfasurati voi? '

DESCOPERA!

1 La activitatea de ingrijire a spatiului verde din apropierea orasului, au participat 85 de copii. Pentru -
fiecare copil s-a cumparat echipament in valoare de 11 lei si hrana in valoare de 14 lei.
Ce suma s-a cheltuit, in total?
* Pentru a rezolva, trebuie sa parcurgi urmatoarele etape:

E a) Citeste enuntul problemei
pentru a-l intelege. e —

~ La o actiune de protejare a mediului
. _ _ ~ a participat un grup de copii.
bjReda oral continutul problemei, ~ Stiu cat s-a cheltuit pentru echipament |
fara a face referiri la numere. ' si pentru hrana copiilor.

- 85 este numarul de copii. |
11 lei este suma pentru echipamentul
- fiecdrui copil.
- 14 |ei este suma pentru hrana fiecarui copil.

c) Selecteaza toate datele (informatiile)
din enunt si scrie-le, precizand ce
reprezinta fiecare numar.

d) Citeste intrebarea pentru a sti ce Trebuie sa afli ce suma s-a cheltuit pentru
trebuie sa afli fovboopit.
= — 85 - p|| _____________________________________________________________________________
e) Selecteaza si analizeilz? din enu‘m; echipament: 11 lei
datele necesare rezolvarii problemei. hrana: 14 lei

f) Gandeste modul de rezolvare a problemei in vederea construirii unui plan de rezolvare.

Modul A: de la intrebare spre date Modul B: de la date spre intrebare
sumache’tuit& .......................... suma ..... entru .............................. Sumapentru
e s numar, _echipa?nentul_ numar. hrana
_copii - unuicopil = copii ' unuicopil
 sumacheltuits =~ sumacheltuitdi \ / \ /
pentru echipament ~_pentrubhrand X

X X

: ~ suma cheltuits suma cheltuita
- pentru echipament = pentru hrand

_humdr. sumapentry  numér suma pentru. \ /
i ] i i +

copii | uncopil  copii  uncopil




R Cét: s heltultpentruech; pament? _______________________________________
zolvare. 85 x 11 =935 (lei)
Alege si efectueazi opera- Cati lei s-au cheltuit pentru hrana?
tiile corespunzitoare pla- 85 x 14 =1 190 (lei)
nului de rezc)ivareJr pentru a | Cﬁtl lei s-au cheltuit in total?
afla raspunsul. 935+ 1 190 = 2 125 (lei) i
R Réspuns: 2125 lei
h) Verifica rezultatele obtinute. * Verifica-ti calculele.

2

Pentru a realiza un album cu cele mai frumoase fotografii din proiect, Adrian a economisit in
fiecare luna cate 80 lei, timp de 6 luni. El a cumparat un aparat foto cu pretul de 360 lei, un album
foto care a costat de sase ori mai putin decat aparatul foto, iar cu restul de bani a cumparat 3 rame
foto pentru cele mai reusite fotografii.

Cat a costat o rama foto?

a) Construieste planul de rezolvare a problemei dupad etapele prezentate la problema 1.

b) Observa cum poti separa informatiile esentiale din enuntul problemei:

Pentru a realiza un album cu cele mai frumoase fotografii din proiect, Adrian a economisit in
fiecare luna cate 80 lei, timp de 6 luni.(1)/ El a cumparat un aparat foto cu pretul de 360 lei,(2)/
un album foto care a costat de sase ori mai putin decat aparatul foto,(3)/ iar cu restul de bani4)/
a cumpdrat 3 rame foto pentru cele mai reusite fotografii.(5)/

e Citeste fiecare afirmatie si observa ce poti afla pornind de la ea:

Din (1) — Suma economisitd de Adrian (prin calcul): 80 x 6 = 480 (lei)

Din (2) - Pretul unui aparat de fotografiat (informatie cunoscutd): 360 (lei)

Din (3) = Pretul unui album foto (prin calcul): 360 : 6 = 60 (lei)

Din (4) — Suma cheltuitd pentru aparat si album (prin calcul): 360 + 60 = 420 (lei)
Restul de bani (prin calcul): 480 — 420 = 60 (lei)

Din (5) — Pretul unei rame foto (prin calcul): 60 : 3 = 20 (lei) — raspunsul la intrebarea problemel

: Tudor se deplaseaza de la scoald

Elevii clasei a IV-a au plantat de doua ori mai multi copaci decat elevii clasei a lll-a.
e Poti afla cati copaci au plantat elevii clasei a lll-a? Motiveaza.

in parc pentru a hrani pasarelele.

e Folosindu-te de desenul alatu-
rat, afla cati metri are de par-
curs, astfel incat drumul sa fie
cel mai scurt dintre cele date.




5

¢ Pornind de la imaginea alaturatd, compune doua probleme in care

Pdrintii Adrianei cumpara unelte

: Cei 546 de elevi ai unei scoli au plantat in parcul orasului petunii, panselute si

Pentru colectarea selectiva a deseurilor, e —
intr-un orass-au montat 243 de tomberoane & - -

din fiecare fel: plastic si metal, hartie, sticla. H T k

Care este suma platita pentru tomberoane, si : m
daca pretul unui tomberon este 765 lei? METAL _J

o Alege raspunsul corect: _' B N e
Pentru a rezolva trebuie sa efectuez: ' = e
a) o adunare cu trei termeni; b) doua adunari; c) doua inmultiri.

® Rezolva problema.

vei introduce si alte date, astfel incat sa se rezolve:
a) printr-o inmultire si o impartire;
b) prin doua inmultiri.

: La activitatea de impadurire a spatiului verde din apropierea orasului, au participat 234 de copii si

de doua ori mai putini adulti. Fiecare participant a plantat cate 12 puieti.
e Formuleaza intrebarea astfel incét in rezolvare sa folosesti toate datele problemei, apoi rezolva
problema.

: Pentru pasarelele din parcul orasului, elevii au construit casute, pe care le-au amplasat in copaci.

Cei 24 de elevi au lucrat in echipe de cate 6, fiecare echipa construind cate 5 casute.
In cati copaci au fost amplasate casute, stiind ca in fiecare copac copiii au asezat cate doua casute?

¢ Intr-un copac erau 37 de porumbei si vribiute. Au venit incd 12 porumbei si 11 vrabiute. Acum

numarul porumbeilor este egal cu numarul vrablute!or
Cati porumbei erau initial in copac? -

pentru gradindrit, cate o unealta
de fiecare fel pentru fiecare dintre
cei 4 membri ai familiei. Observa e -
preturile si calculeaza suma pecareo
economisesc.

zambile. Stiind ca fiecare copil a plantat cate 3 flori si ca petunii si panselute la
un loc au fost 1 212, iar panselute si zambile, la un loc, 1 041, afla cate flori de
fiecare fel s-au plantat.

Observa schema, completeaza problema, apoi rezolva:

" Pomi plantati intr-o livad s-au plantat
gt[;] E] de rndur . cate
Gutuiin total [....| Dg"e*'i ﬁecare%}j de
__________________________________________________ Hnduri cu c5te Bl Ut

34' /\\ @ fiecare. Cétl pom] s-au

 Gutuipe ﬁecare rand  pjantat, in total?




{13: Compune o problema care s& sa rezolve prin:
a) doud inmultiri si o adunare; b) o inmultire, o impartire si o adunare.

14 La un magazin s-au adus 1 024 kg de mere. Tn prima zi s-a vandut un sfert, a doua zi jumatate din
intreaga cantitate, iar a treia zi restul. Stiind cad 1 kg de mere costa 3 lei, afla cat s-a incasat in fiecare zi.
15 Formuleaza o problema dupa expresia numerica: 2 500 + (2 500 : 5).

15 Citeste informatiile despre: uneltele ce trebuie cumparate pentru scoala, pretul fiecarui obiect si
numarul obiectelor, din fiecare fel, care vor fi cumparate.
Calculeaza suma necesara doar pentru achizitionarea produselor necesare amenajarii gradinii scolii.

24 lei : 169lei [ , 534 lei 16|ei/ 2534 leif
W | & ~d| £ TS

4 bucati 1 bucata 1 bucata 2 bucati 3 bucati

22 lej gy w | 22 lei 25 lei 16 lei 34 lej 0
Y = - é = ' §

15 bucati 4 bucati 3 bucati 2 bucati 6 bucati

Am luat 214 rdasaduri de flori. Ajutd-ma sd
le plantez in mod egal pe 9 rénduri. Pe cele | ® Cate rasaduri vei primi?
rdmase ti le voi oferi tie.

= Formuleaza cel putin 4 probleme in care sa
respecti cerinte precum:

Cum iti vei evalua portofoliul?

a) s3 contina expresia de .... ori mai multe; a) Portofoliul cuprinde cel putin 4 probleme
b) s& se rezolve printr- o inmultire si 0 adunare; formulate si rezolvate? |
c) sa se rezolve .printr.o 'fmpérﬂreg 0 Scédere; b) Formularea respectéi cerinta data pentru
d)sa utilizezi datele din imaginea de la fiecare problema?

problema 10, pag. 72. c) Rezolvarea este corecta?
¢ Rezolvi-le! d) Asezarea in pagina este corecta?
» Asazi-le in portofoliul tau. e) Aspectul este ingrijit?

o WL Varstafiecdrdia,. ...

Scrle numele fiecarui membru al ehipel Sa!vatoru padurn in ordmea crescatoare a varstel

Data
nasterii:
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Probleme care se rezolva prin metoda grafica

- Luca si prietenii lui fac planul unei gradinite cu flori pe care o vor amenaja in curtea scolii.
De ce crezi ca au facut planul inainte de a planta florile?

<

realizat de Luca si prietenii lui. :
Alcatuieste o problema si rezolv-o oral. _ : i
(L — lalele, N — narcise)

OBSERVA! Sumas'd'fe"e"ta

EZ Nadia a adus 26 de flori: panselute si frezii. Numarul freziilor este cu 6 mai mare decét al
panselutelor.
Cate panselute si cate frezii a adus Nadia?
* Observa cum au rezolvat Luca si Maria si verifica apoi corectitudinea rezolvarilor.

~ latd cum a rezolvat Luca!

, Anotat cu p—numarul panselutelor; Deci | PH=26

f — numarul freziilor. f=p+ 6
5 | | S = — ﬂ
£ A reprezentat grafic datele problemei: 5 —— 32.6.. ori .
. Aegalat numarul freziilor cu cel al panse- 'I'J} | { "
- lutelorinlaturand segmentul corespunza- £ =
A obtinut doud segmente de lungimi egale, Pt i } 20 lori
~ sumanumerelor egale reprezentatefiind20. ~ f! 2;‘“";“:“;} :

, Dacd doud segmente de marimi egale
- reprezinta numarul 20, atunci un segment
reprezintd un numar de doua ori mai mic.

Cate panselute a adus Nadia?
20 : 2 =10 (panselute)

» Dacanumarul panselutelor este 10, atunci Cate frezii a adus Nadia?
- numarul freziilor este cu 6 mai mare. 10 + 6 = 16 (frezii)
Verificare: 10 + 16 = 26
16 — 10 = 6 !
Raspuns: 10 panselute; 16 frezii. i

~, A verificat rezolvarea problemei.




_ lata cum a rezolvat Maria!

~, A notat cu p— numarul panselutelor;

f—=numarul freziilor.
. A reprezentat grafic datele problemei:

-5 Aegalat numarulfreziilor cu cel al panselutelor
: adaugand un segment de aceeasi lungime cu
. cel corespunzator numarului 6.

> A obtinut doua segmente de lungimi
- egale, sumanumereloregalereprezentate
- fiind 32.

-, Dacd doua segmente de marimi egale
. reprezinta numarul 32, atunci un segment

- reprezintd un numar de doud ori mai mic.
~» Dacd numarul freziilor este 16, atunci
. numarul panselutelor este cu 6 mai mic.

-» A verificat rezolvarea problemei.

[p+f=26
Deci F=p+ 6
f’ S }ijzs'ﬂan
Pl } -‘g——|
fi .—_}
P} S | [
};32ﬂori :
£ :.—ﬁ—.:
. 26+6=32

Cate frezii a adus Nadia?
32 : 2 =16 (frezii)
Cate panselute a adus Nadia?
16 -6 = 10 (panselute)
”Veriﬁéare: 10+16=26
16-10= 6 :
Raspuns: 10 panselute; 16 frezii. -

3

intr-o serd de flori sunt 191 de ghivece cu
muscate si cu orhidee. Stiind cd ghivecele
cu orhidee sunt cu 9 mai putine, afla cate
ghivece cu muscate si cate ghivece cu :

orhidee sunt in sera.

¢ Elevii au confectionat 62 de casute pentru :
pasarele, verzi si albastre. Dacd ar mai :
confectiona incd 12 cdsute verzi, numarul :
acestora ar fi cu 22 mai mare decét :
numarul casutelor albastre. Cate casute au

confectionat din fiecare fel?

* Suma a doud numere este 608, iar diferenta :
lor este un numar de opt ori mai mic decit :

suma. Afla cele doua numere.

4 La o activitate de infrumusetare a scolii au

participat 75 de copii. Stiind ca baieti au fost
cu 9 mai multi decat jumatatea numarului
de fete, afla cati baieti au fost si cate fete.

116 La o expozitie, numarul picturilor cu flori este

cu 2 mai mare decat al celor cu copaci si cu 5
mai mic decat al celor cu animale. Cate picturi
au fost din fiecare fel, stiind ca in total au fost
126 de lucrari?

8 Suma a trei numere consecutive este 519. Afla

fiecare numar.




EXERSEAZA! |

| OBSERVA! |

. Suma si raport

:9 George a adus zambile si de trei ori mai multi ghiocei, in total 28 de flori. Cate zambile si cati :

ghiocei a adus George? Observa cum a rezolvat Maria si verifica apoi corectitudinea rezolvarii.

lata cum a rezolvat Maria!

» Anotat cu z-numarul zambilelor;

g —numarul ghioceilor.

: > A reprezentat grafic datele problemei:

-, Dacd4segmente de marimiegale reprezinta

- impreuna numarul 28, atunci un segment
- reprezintd un numar de patru ori mai mic.

-, Daca un segment reprezintd numarul 7,

atunci 3 segmente de aceeasi marime

> A verificat rezolvarea problemei.

:10 Scrie pe caiet problema numarul 2, pagina 74,

e:12:

20

inlocuind datele 26 si 6 cu 18 si 2, apoi rezolva.

Suma numerelor a si b este 245. Numarul b
este cu 25 mai mare decat numarul a.
Afla valoarea fiecarui numar.

La un magazin s-au adus 72 unelte de gradina.
Stiind cd lopeti sunt de trei ori mai multe decat
greble, afla cate unelte sunt din fiecare fel.

/ La un concurs, doi elevi au obtinut impreun3

195 de puncte. Stiind ca primul clasat a
obtinut de doua ori mai multe puncte decat
al doilea, afla cate puncte a castigat fiecare.

La o serbare scolara au participat 240 de
copii si adulti. Numarul adultilor este de
doud ori mai mare decat al copiilor. Cati
adulti au participat? Dar copii?

Suma a trei numere este 403. Fiecare
dintre ele este de trei ori mai mare decat
precedentul. Afla fiecare numar.

Dech{z+g=28
lg=3x2

e % 28 flori-

19

Cate zambile a adus George?
28 : 4 =7 (zambile)

Cati ghiocei a adus George?
3 x 7 =21 (ghiocei)

Verificare: 7+21=28

21: 7= 3 ]
__Raspuns: 7 zambile; 21 ghiocei.

: :11: Scrie pe caiet problema9, pagina 76, inlocuind

datele 3 si 28 cu 4 si 20, apoi rezolva.

: Suma numerelor m si n este 350. Numarul n

este de sase ori mai mare decat numarul m.
Afla valoarea fiecdrui numar.

: Tn curtea scolii sunt 42 de copii. Dacd ar pleca 10

fete, numarul baietilor ar fi de trei ori mai mare
decat al fetelor. Cate fete si cati bdieti sunt?

/ Lla o florarie sunt 210 trandafiri albi si

galbeni. Daca s-ar vinde 30 trandafiri albi,
ar ramane de trei ori mai multi trandafiri
galbeni. Cati trandafiri sunt din fiecare fel?

Suma a trei numere este 252. Al doilea
numar este cat dublul primului, iar al treilea
numar estre cat jumatate din primul numar.
Afla fiecare numar.

Suma a doua numere este 390, iar catul lor
este 4, Afla fiecare numar.



| OBSERVA! |

2

. Diferent si raport

Elisa va planta margarete si petunii. Cate flori de fiecare fel va planta, dacd numarul petuniilor este

de 4 ori mai mare decat al margaretelor, iar diferenta lor este 18?
* Observa cum a rezolvat Luca si verifica apoi corectitudinea rezolvarii.

~ latd cum a rezolvat Luca!

> A notat cu m — numarul margaretelor;

p — numarul petuniilor.

. Areprezentat grafic datele problemei:

- Daca 3 segmente de aceeasi marime reprezinta
- impreund numdrul 18, atunci un segment
__reprezinta un numar de treiori maimic.

Deci{p_m=18 '
p=4xm :
m —— 18 |

Cate margarete va planta Elisa?
18 : 3 = 6 (margarete)

> Dacd un segment reprezintd numaérul 6,

. atunci 4 segmente de aceeasi marime .
. _reprezintd un numar de patru ori mai mare. =

-» Averificat rezolvarea problemei.

rAm cumpadrat baloane galbene si verzi
pentru prietenii mei. Cdte baloane de
Hﬁecare culogre am cumpdrat, dacd
cele verzi sunt de trei ori multe decdt
\ce!e galbene, iar diferenta lor este 16 ?J

Am umflat pentru petrecere

| cu 16 mai multe decdt cele verzi?

Cate petunii va planta Elisa?
4 x 6 =24 (petunii)
Verificare: 24 -6 =18
6x4=24 :
eAspUnE S Marcarte 2 petuny,

32 de baloane galbene si verzi.
Cdate baloane de fiecare culoare
am umflat, daca cele galbene sunt

' b.g. —i16 baloane

}32 baloane:. b R

. " w s * PRl o . . - -
®24 Laoflordrie s-au adus|__|de flori: frezii si lalele. Numdrul frezillor este de [ ori mai mare decat

numarul lalelelor. Cate flori de fiecare fel s-au adus?

e Observd reprezentarea graficd si completeazs = I———

problema cu datele numerice, apoi rezolva.

25 La Proiectul /ubim natura au participat bdieti si fete din clasa a [V-a. Numarul baietilor este de trei
ori mai mare decét al fetelor, iar diferenta este 90. Cati bdieti au participat? Dar fete?

Manual pentru clasa a IV-a — semestrul |
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Recapitulare
La activitatea Povesti despre fapte bune, elevii au povestit despre activitatile pe care le-au
desfasurat pentru protejarea mediului. Ai si tu o poveste? '

80x2 : 80 +80
2 Elevii claselor a ll-a, a lll-a si a IV-a au plantat impreuna 1 000 de copaci, ceea ce inseamna cu 788
mai multi decat numarul copacilor plantati de elevii clasei a lll-a. Stiind ca elevii clasei a ll-a au
plantat de 3 ori mai putini copaci decat elevii clasei a IV-a, afla cati copaci a plantat fiecare clasa.

.3 Bunicii Inei au recoltat din gradina lor 252 kg de rosii pe care le-au ambalat in ladite de cate 2 kg,
respectiv 5 kg. Stiind ca numarul laditelor de 5 kg de rosii este egal cu numarul celor de 2 kg de
rosii, afla cate kilograme de rosii s-au ambalat in toate laditele de cate 2 kg si cate kilograme s-au
ambalat in toate laditele de cate 5 kg.

® 4 : Diagrama aldturatd indicd numarul kilogramelor A
de hartie colectata de elevii clasei a IV-a in primele
4 luni ale anului.
Completeaza datele problemei apoi rezolva: februarie
Elevii clasei a IV-a au colectat hértie timp de
4 luni astfel: in ianuarie [ | kg, in februarie[ | martie
kg, in martie aceeasi cantitate de hartie ca si in aprilie
luna[ | iarinaprilie[ kg ° ~ ~ ~ . >
Ce suma au incasat din vanzarea hartiei, stindca 25 50 75 100
pentru 5 kg au primit 3 lei?

ianuarie

5 Suma a doua numere este 192. Daca impartim primul numar la al doilea, obtinem catul 2 si restul
12. Care sunt cele doua numere?

6 Sonia creste 26 de porumbei albi si gri. Stiind ca numarul porumbeilor albi este cu 4 mai mare
decat numarul celor gri, afla cati porumbei din fiecare fel are Sonia.
e Transforma problema, inlocuind expresia subliniata cu alta care presupune efectuarea unei
operatii de scadere.

:&,7_} Formuleaza o problema care sa se rezolve dupa : | | 99 1

reprezentarea alaturata. : !




: Radu, Sara, Delia, Mona si Sorin au realizat oameni de

Evaluare

" Copiii creeazi obiecte diverse din materiale refolosibile. Tu ce poti s confectionezi folosind
. materiale refolosibile? ‘

/ Carina vrea sa realizeze un tablou din dopuri colorate. Ea are 112 dopuri rosii. Dopuri verzi are de

trei ori mai multe decat rosii. Dopuri mov are un sfert din numarul celor verzi. Dopuri albastre are
cat dublul numarului de dopuri rosii. Cate dopuri din fiecare fel are?
® Analizeaza datele problemei, apoi completeaza tabelul, dupa model.

Informatia este cunoscuta? | Aflu prin calcul astfel:

Numarul dopurilor rosii = ? —> 112 DA NU

Numarul dopurilor verzi=?
— de trei ori mai multe decat rosii.

Numarul dopurilor mov =?
—» un sfert din numarul celor verzi

Numarul dopurilor albastre =?
> dublul numarului de dopuri rosii

. Realizeaza un tabelin care sa cuprinziinformatiile din enuntul urmator: Pentru realizarea produselor,

elevii au colectionat nasturi mici si mari astfel: 24 nasturi verzi, dintre care 4 mari si restul mici,
32 nasturi mari albastri, 12 nasturi mari rosii, 15 nasturi mici albastri si tot atdtia nasturi mici rosii.

R —— —

zdpada din pahare de unicd folosinta. Ei au reprezentat
numarul de pahare folosite in diagrama de alaturi.

a. Cine a folosit cele mai multe pahare?

b. Cate pahare a folosit Sorin?

c. Cate pahare a folosit in plus Delia fatd de Sara?

@ 63 2o ot

: Pentru a premia elevii, s-au cumpadrat 3 cutii cu cate 12 carti de povesti, de doud ori mai putine

enciclopedii, iar dictionare cu 15 mai putine decat enciclopedii. Cate dictionare s-au cumparat?

: La o expozitie s-au expus 153 de produse realizate din hartie, plastic si sticla. Produsele realizate din

plastic sunt de douad ori mai multe decat cele din sticld si de trei ori mai putine decat cele din hartie.
Realizeaza reprezentarea grafica, apoi afla numarul de produse de fiecare fel.

L A pj.:'E_ AW - Airezolvat corect?
1 2 3 4 5

Foarte bine a,b,c

- desenarea . o intrebare reprezentarea grafica
Suficient |asaubsauc . un raspuns . , . . .
tabelului sio operatie |o intrebare si o operatie
Bliia a,bsaub,c completarea doua doua intrebari doua intrebari
saua,c partiald a datelor raspunsuri si douad operatii si doua operatii
completarea trei intrebari trei intrebari

trei raspunsuri

integrala a datelor si trei operatii si trei operatii

Muanual pentru clasa a I\-a — semestrul |




Exersezi, corectezi, progresezi!

Dacd ai gresit la evaluare observd cum ai rezolvat exercitiul
m a exercitiul sau problema numdrul: . sau problema ... de la pagina (...)
1(70),2(71), 1 (78)
-1 (65),3(66), 6 (66)
3(67),4(67), 7 (68), 8 (68)
7(72),8(72),2(78)
3(75),6(76),8(76)

1 Echipe
Copiii formeaza echipe dupa diverse criterii. Observa imaginea si completeaza un tabel asemanator
celui de mai jos.

cu pantaloni albastri | cu inciltdminte rosie | cu tricou galben | cu ochelari | fird ochelari

Numér de fete
Numar de baieti

.2} Jucdrii pentru copii
Jucariile din sac au fost cumpdrate pentru copiii din parc. Scrie planul de rezolvare si operatnle de pe
jetoane in ordinea corespunzatoare rezolvarii problemei.

Ce sumé s cheltit pentry juckr, 18X5500° | 3x6518
~stiind cd o minge costa 6 lei, o . ... .. —
- masinutd de 3 ori mai mult decdt (24x3=72  6+18=24;

10 minge; ian un UrSBlet COSTICATI0N iy s . | g
masnusiomingelaunloc? | 6x6=36 [3re0r7iz | Sy

3 : Dorinte indeplinite :
David doreste o bicicletd, iar Marina, sora lui, 0 @ Alege reprezentarea grafica potrivitd, apoi rezolva.

e9e
£ w i

pereche de role. Parintii lor au pregdtit deja cei P e o B ey
720 lei pentru a cumpara bicicleta si rolele. b ' : ' 1 ]
Cat costa fiecare, daca bicicleta este de trei ori L — ———— 1 N remm— - 1

mai scumpa decat rolele?
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